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Cuvânt ȋnainte 

Având un rol important în eficientizarea activităţilor de orice tip, informarea este necesară în 

orice domeniu de activitate umană. Învăţământul este un domeniu central şi de maximă importanţă 

socială, de aceea şcoala trebuie să-i ofere elevului, în egalã mãsurã, un cadru de învãțare, dar și unul 

de gândire, de exprimare, ce-l poate ajuta sã-și gãseascã identitatea. 

Revista ”LABIRINTUL ŞTIINŢELOR” ȋşi propune să fie cadrul unde elevii Colegiului 

Naţional “Cuza Vodă” Huşi sã-şi manifeste pasiunile, curiozitãțile, munca independentã, sã-şi 

întãreascã încrederea în propria valoare, o revistã în care sã se reflecte rezultatele obținute la 

diverse concursuri. 

Membrii catedrei de Fizică şi Chimie ai acestui colegiu vă propun o nouă apariţie 

editorială, revista ”LABIRINTUL ŞTIINŢELOR” în care vom aduna curiozităţi ştiinţifice, 

articole de specialitate şi de metodică, precum şi creaţii legate de partea amuzantă a ştiinţelor. 

 

 

Prof. Balan Mona-Lisa 
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Aerodina lenticulară 
Balan Cristiana Georgiana, clasa a VI-a 

 
 “Ce noroc ar avea omenirea dacă ar exista multe naţii care să-i fi adus, faţă de 

numărul de locuitori, atât cât i-a adus naţia română în ultimii 120 de ani” (Henri Coandă)  

             Născut în epoca în care oamenii abia se desprindeau de pământ, inventatorul român avea 

să deschidă epoca vitezelor cu un prim zbor al avionului cu reacţie. Dar contribuţia sa nu 

înseamnă numai atât. De la turbopropulsor şi farfurie zburătoare la cuptoare solare şi trenuri 

aeriene, Coandă a ţintit mereu spre viitor. Se gândea chiar la un cosmoavion, cu 300 de locuri, 

care să poarte oamenii în spaţiile galactice.Descoperirea care a suscitat însă cel mai mult minţile 

oamenilor a fost însă aşa-numita farfurie zburătoare, pe care oamenii au văzut-o adesea pe cerul 

nopţii. Să nu uităm că un alt român, Nicolae Tesla, imaginase un dispozitiv de zbor asemănător, 

care să înlocuiască automobilul personal. Coborâţi din spaţiul şi timpul viitorului, viziunile lor 

nu au fost integrate nici la aproape un secol în viaţa oamenilor. Fructificarea lor s-a făcut 

exclusiv în scopuri militare şi de cercetare. 

Copilul vântului 

Oamenii cu adevărat mari sunt conduşi în viaţă de o idee, oforţă. Pentru Henri Coandă 

aceasta a fost vântul: „am auzit, am văzut şi am simţit vântul”. Înarmat încă din copilărie cu 

această idee, cu o educaţie puternică în cultul perseverenţei, căci la el „a începe însemnă să şi 

termini, să lupţi pentru a izbuti”,a fost mereu la ȋnălţimea destinului hărăzit. 

 Primul zbor cu reacţie 
Rezultatele muncii asidue, dublate de studii variate, nu întârzie să apară. Cu ocazia celui 

de-al doilea Salon Internaţional Aeronautic de la Paris, 1910, avionul său este primit cu mare 

entuziasm. Însă, toţi sunt derutaţi…avionul românului nu are elice! În plus, modelul Coandă 

abundă în noutăţi: aripile au pe partea din faţă o fantă de bord de atac, rezervoarele sunt 

amplasate în aripi, dispozitivul de manevrare este mult simplificat, iar compoziţia materialelor 

este extrem de inovatoare. Motorul fără elice este un motor reactiv, marca Cleriget, care dezvoltă 

50 CP la 4000 rot/min.  

Prototipul a fost testat de însuşi inventatorul său, deşi Coandă nu era un pilot. Pe 

aeroportul Issy-les-Moulineaux, de lângă Paris, avionul dotat cu „turbopropulsor” (denumire dată 

chiar de Coandă) avea să inaugureze era vitezei, realizând primul zbor cu reacţie. Au fost numai 

câteva clipe de zbor istoric, căci avionul s-a prăbuşit, izbindu-se de un zid. Iată cum descrie 

însuşi Coandă această experienţă:”Nu mi-am dat defel seama ce se petrece în jurul meu. Dar am 

ridicat capul şi am văzut că nu mai eram pe pământ. În acelaşi timp mi-au apărut zidurile 

Parisului-da, Parisul avea în acea vreme ziduri împrejmuitoare - zidurile cetăţii Paris, care 

veneau cu o viteză enormă asupra mea”. Din fericire, Henri Coandă a scăpat cu câteva mici 

fracturi. Semnificaţia zborului său este însă mult mai mare. Cu această ocazie, inventatorul a 

observat că flăcările ce părăseau ajutajele, în loc să fie deviate spre exterior, erau atrase şi lipite 

de pereţii fuselajului. Este fenomenul care avea să îi stăpânească mintea tot restul vieţii, fiind 

brevetat 20 de ani mai târziu sub numele de circulaţie de: „efectul Coandă”. 

“OZN”-ul marca Henri Coandă 
“Da, farfuriile zburătoare sunt o realitate tehnică. În ultimul deceniu m-am ocupat şi eu 

de realizarea lor. Dezlegarea efectului Coandă mi-a ajutat să fundamentez principiile tehnice pe 

care se dezvoltă construcţia acestor faimoase farfurii zburătoare.” - H.Coandă. 

http://ro.altermedia.info/stiintatehnologie/nicolae-tesla-sau-un-roman-venit-din-alt-spaiu-iii_3313.html
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Cu lecţia creditorilor învăţată, dornic să profite şi el de pe urma muncii asidue, în 1934 

obţine brevetul francez: Procedeu şi dispozitiv pentru devierea unui curent de fluid ce 

pătrunde într-un alt fluid, care se referă la fenomenul numit astăzi efectul Coandă. După 20 

de ani de cercetări, a identificat principiul care stă la baza efectului observat la primul zbor 

reactiv. Dintre multiplele aplicaţii ale efectului Coandă, cea mai importantă este aerodina 

lenticulară, în limbajul comun farfurie zburătoare. 

Frecvent suntem bombardaţi cu ştiri privind apariţii de OZN-uri, unele reale, altele 

imaginare sau fabricate. Realizatorii de ştiri nu binevoiesc însă să ne informeze şi cu privire la 

faptul că farfuria zburătoare este brevetată chiar de Coandă, cu numele de aerodina lenticulară. 

Patentul este datat 15 februarie 1938, având numărul de înregistrare 2108652. 

Henri Coandă nu a făcut din munca sa un secret. În 1967, într-un interviu acordat ziaristului şi 

scriitorului V. Firoiu, el declara: “(…) îl am chiar gata, e în plin lucru”, urmând să facă o probă 

de zbor în 1969. Farfuria folosea drept combustibil propanul, deşi conform spuselor 

inventatorului ar fi putut fi folosi la fel de bine un sistem de propulsie energo-nucleară. Ne 

putem imagina la ce viteze ajunge un astfel de dispozitiv de zbor, deloc “extraterestru” şi care 

pare a fi folosit în scopuri militare, de cercetare şi de spionaj. 

Problemele stabilităţii, orientării şi dirijării aerodinelor lenticulare l-au preocupat pe 

Coandă timp de peste 3 decenii; o parte din ideile sale a fost concretizată prin brevetul francez 

nr. 1156516, publicat la 19 mai 1958, care se referea la o aerodină de forma unui disc, capabilă 

să se menţină sau să evolueze în altitudine “la punct fix” şi care avea un grad ridicat de 

autostabilitate.  

Discul zburător al lui Coandă a suscitat interesul a milioane de oameni. Numeroase 

proiecte de cercetare vor avea la bază efectul Coandă şi patentele corespunzatoare. Diverşi 

cercetători afirmă că nemţii au folosit în cel de-al doile război mondial ideile lui Coandă pentru 

construcţia de “OZN”-uri. După război, arhivele germane au fost preluate de aliaţi, iar proiectele 

de cercetare, continuate. 

În 1953, publicaţia The Toronto Star raporta că la uzinele AVRO Canada a fost demarat 

proiectul de realizare a unei farfurii zburătoare, pe baza efectului Coandă. Aparatul urma să 

atingă o viteză de 2400 km/h, putând decola vertical. Preşedintele Avro afirma entuziasmat în 

buletinul Avro-News că “este ceva atât de revoluţionară, încât avioanele supersonice par cu mult 

depăşite”. Ulterior, în 1960, s-a susţinut că proiectul a fost abandonat, fiind irealizabil. 
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Câteva curiozităţi despre magnetismul Pământului 
Ianuş Ada, clasa a IX-a F1 

 

 

Ce a descoperit Cristofor Columb când a traversat Atlanticul, în 1492? 

 

Columb a observat la acea vreme faptul că atunci când folosea busola, nordul indicat de aceasta 

diferea puţin de ceea ce calcula el ţinând cont de poziţia stelelor. Columb a remarcat că busola îşi 

schimbă orientarea pe măsură ce corăbiile sale se depărtau de continentul european, apropiindu-

se de cel american.  

 
 

  Indicau busolele cu adevărat nordul? 

 
 

 

             Atunci când o busola se roteşte liber, câmpul magnetic terestru exercită un cuplu de forţe 

asupra acului acesteia care, în consecinţă, se roteşte pentru a indica nordul. Când privim o busolă 

spunem că acul acesteia, de fapt, capătul acestuia marcat ca fiind nordul, ne indică în ce direcţie 

este acest punct cardinal. Ştim însă că magneţii funcţionează după principiul "polii opuşi se 

http://1.bp.blogspot.com/-p1BspvvMjiU/T5B2rUo7xyI/AAAAAAAAABE/kcxbHqm-EQo/s1600/200px-Christopher_Columbus.jpg
http://2.bp.blogspot.com/-FQDP_EL5orY/T5B2yNDXifI/AAAAAAAAABM/zc7JugqiUy4/s1600/300px-Kompass_de.svg.png
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atrag". Asta înseamnă că ceea ce noi numim polul nord, zonele arctice, se comportă de fapt ca 

polul sud al unui magnet imens. Cu alte cuvinte, "polul nord" arctic este de fapt polul sud, iar 

polul sud pe care îl asociem cu toţii Antarcticii este de fapt polul nord al acestui magnet imens 

care este Pamântul. 

 

De ce este Pamântul magnetizat? Care este originea câmpului magnetic terestru? 

 

             Nimeni nu ştie cu precizie răspunsul la această întrebare. Există doar ipoteze. Unii 

oameni de ştiinţă consideră că miezul lichid al planetei, care are în componenţă metale precum 

fierul şi nichelul, dă nastere câmpului magnetic datorită dispunerii şi mişcării sarcinilor electrice 

din compoziţia atomilor acestor elemente chimice. Efectul este cunoscut sub numele de efect de 

dinam şi s-ar produce datorită mişcării în convecţie a sarcinilor electrice prezente în structura 

nucleului exterior al Pamântului. Aceasta teorie a dinamului încearca să descrie procesele prin 

care un fluid bun conductor din punct de vedere electric aflat în miscare de rotaţie şi de convecţie 

poate genera şi întreţine un asemenea camp magnetic. Rotaţia Pamântului în jurul axei sale joacă 

un rol foarte important  în generarea şi întreţinerea câmpului magnetic terestru. Sonda spaţială 

Mariner 2 nu a putut detecta un câmp magnetic similar celui terestru în cazul planetei Venus, 

deşi observaţiile astronomice indică faptul că Venus are o structură geologică similară planetei 

albastre. "Vinovatul" pare a fi perioadă foarte mare de rotaţie a lui Venus în jurul propriei axe, 

egală cu 243 de zile terestre. Mişcarea de rotaţie a lui Venus în jurul axei sale este prea lentă 

pentru a produce efectul de dinam, consideră multi specialişti în domeniu. 

 

Este câmpul magnetic al Pamântului staţionar? 

 

 

 
 

 

                 Folosind observaţii cu privire la depozitele de minereu de fier de la nivelul scoarţei 

terestre şi la sedimentele de pe fundul oceanelor, geologii au speculat pe tema inversării de-a 

lungul istoriei geologice a planetei a polilor săi magnetici. S-au impus concepţii conform carora 

câmpul magnetic al Pamântului nu este constant în timp, iar intensitatea câmpului magnetic la 

poli, dar şi dispunerea acestora, variază. Mai mult, polii magnetici se inversează periodic, dar la 

intervale aleatorii de timp, în cadrul unui proces  care a fost denumit inversiune geomagnetică 

(intervalele de timp sunt totuşi de aproximativ 100000 de ani, conform celor mai recente teorii). 

Se estimează că, de-a lungul erelor geologice, cei doi poli magnetici s-au inversat de foarte multe 

ori, iar poziţia lor şi intensitatea câmpului în zona acestora se vor modifica probabil din nou în 

urmatoarele câteva sute de ani.Au fost gasite dovezi care atestă inversiunea polilor magnetici de 

171 de ori pe parcursul ultimilor 71 de milioane de ani. 

http://1.bp.blogspot.com/-WOH5H2YfeaQ/T5B19vXLxzI/AAAAAAAAAAk/e1z9hQEIwKY/s1600/camp-magnetic.jpg
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Ce s-a întâmplat cu nordul magnetic în ultimul secol? 

 

            Cert este că nordul magnetic se deplasează în direcţia nord-vest, pe parcursul secolului 

XX s-a deplasat cu aproximativ 1100 de kilometri, iar începând cu anul 1970 rata sa de deplasare 

a crescut de la 9 km/an la 41 km/an. Daca tendinţa prezentă se menţine, ar trebui ca locaţia 

polului nord magnetic să ajungă peste 50 de ani undeva în Siberia, dar estimările indică faptul că 

actuala tendinţă de accelerare a vitezei de deplasare va fi înlocuită cu o alta, de încetinire, însoţită 

de o schimbare a direcţiei de deplasare. 

 

Când, unde şi de către cine a fost localizat pentru prima dată nordul magnetic? 

 

 
 

 

Prima expediţie care a atins polul nord magnetic a fost condusă de James Clark Ross, care l-a 

localizat lânga Capul Adelaide, în peninsula Boothia, la data de 1 iunie 1831. La rândul său, 

Roald Amundsen a stabilit în 1903 că polul nord magnetic se deplasase puţin faţă de locaţia 

stabilită în 1831. Au urmat observaţiile efectuate de oameni de ştiinţă angajaţi de guvernul 

canadian, care au stabilit a treia locaţie a polului nord magnetic pe lacul Allen de pe insula 

Prinţul de Wales. 

 

Ce posibilităţi de confirmare a acestor teorii există? 

 

            Cum aceste procese şi interacţiuni au loc foarte adânc în interiorul Pamântului, măsurarea 

şi observarea lor directă sunt practic imposibile. Exista modele simulate recent pe computere 

foarte performante, de ultimă generaie, care încearcă reproducerea cât mai fidelă a proceselor 

care se petrec în miezul lichid al planetei. S-au obţinut cu ajutorul unor asemenea modele 

computerizate confirmări ale faptului ca mişcările turbulente de rotaţie ale unor fluide conductive 

din punct de vedere electric pot produce şi auto-întreţine câmpuri magnetice. 

http://2.bp.blogspot.com/-bmiQYVzuqVU/T5B2QPatyuI/AAAAAAAAAA0/zZvEHjRefNY/s1600/600px-Geomagnetisme.svg.png
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Câmpul magnetic al Pământului se va inversa curând? 

 

  Deşi nu este vorba despre un fenomen cu o frecvenţă deasă sau regulată, Pământul ȋşi 

inversează polii ca urmare a modificării intensităţii câmpului magnetic. Acest fapt nu rămâne 

fără urmări la suprafaţa planetei: anotimpurile se modifică, iar ciclurile naturale influenţate de 

Soare suferă schimbări importante. 

 
    

 Ultima dată fenomenul a avut loc ȋn urmă cu 780000 de ani, ȋnsă a existat o perioadăȋn istoria 

Pământului când câmpul magnetic nu a suferit nicio modificare timp de 30 milioane de ani. Deşi 

existenţa acestui fenomen ciudat a fost sesizată de ceva vreme, până ȋn prezent motivele 

inversării polilor a rămas un mister. O nouă ipoteză asupra originilor campului magnetic, 

elaborata de o echipa de cercetatori din California, oferă o nouă explicaţie posibilă asupra a ceea 

ce pare, la primavedere, o anomalie. 

“Câmpul magntic al Pământului este alcătuit, de fapt, din două câmpuri cu două surse separate”, 

afirma Kenneth Hoffman din cadrul Universităţii Politehnice din California. 

Partea puternică este reprezentată de direcţia axului nord-sud şi poate fi imaginată ca un magnet 

gigantic aflat ȋn inima Pământului. Partea slabă este cea care se află mai aproape de suprafaţă. 

Conform cercetătorilor, amândouă câmpurile sunt produse ca urmare a mişcării electronilor din 

aotmii de fier fierbinte ȋntr-o curgere a nucleului, care este mai degrabă lichid, decât solid. 

Mişcarea particulelor ȋncarcate ȋn interiorul planetei crează câmpul magnetic. “Campul nu este 

intotdeauna stabil, direcţia şi natura curgerii se schimbă, cauzând inversarea polilor. În momentul 

ȋn care puterea acestuia slăbeşte, devine mai puţin capabil să ajungă la suprafaţa Pământului, iar 

ceea ce vedem noi este acţiunea părţii mai slabe a câmpului, care de regulă, este lăsată la o 

parte.”, explică Brad Singer, unul din geologii care au participat la studiu. O dată cu inversarea 

polilor magnetici ai planetei, anotimpurile şi toate ciclurile naturale care depind de poziţia 

planetei faţă de Soare, suferă schimbări semnificative. 

 

 

 

 

 

 

http://1.bp.blogspot.com/-TWWNkNhpvYg/T7KR7lOFbuI/AAAAAAAAADQ/frX2OGk65lE/s1600/magnetic-field.jpg


 

 

 

12 

Curiozităţi 
Ianuş Ada, clasa a IX-a F1 

 

 

,,Cândva, ȋntr-un tren, un medic neurolog şi un astronaut stăteau la discuţii. Dintr-o vorbă ȋn 

alta, astronautul ȋi spune celuilalt: 

- Eu nu cred ȋn existenţa lui Dumnezeu. Am fost de atătea ori ȋn spaţiu şi nu l-am vazut. Nu 

am zărit nici măcar un ȋnger. Cum aş putea să cred? 

La acestea, medicul răspunde: 

- Şi eu, ȋn toata viaţa mea, am operat atâţia oameni pe creier. Şi totuşi nu am auzit sau 

văzut niciun gând.” 

 

Se spune că dialogul de mai jos a fost purtat de Albert Einstein cu un profesor de filosofie. O 

fi, n-o fi, merită citit până la capăt. 

Într-o sală de clasă a unui colegiu, un profesor ţine cursul de filozofie. 

- Să vă explic care este conflictul între ştiinţă şi religie. 

Profesorul ateu face o pauză şi apoi îi cere unuia dintre noii săi studenţi să se ridice în 

picioare 

- Eşti creştin, nu-i aşa, fiule? 

- Da, domnule, spune studentul. 

- Deci crezi în Dumnezeu? 

- Cu siguranţa.  

- Dumnezeu este bun? 

- Desigur, Dumnezeu este bun. 

- Este  Dumnezeu atotputernic? Poate El să facă orice? 

- Da. 

- Tu eşti bun sau rău? 

- Biblia spune că sunt rău. 

Profesorul zâmbeşte cunoscător. Aha! Biblia! Se gândeşte puţin: 

- Uite o problemă pentru tine. Să zicem că există aici o persoana bolnavă şi tu o poţi 

vindeca. Poţi face asta. Ai vrea să o ajuti? Ai încerca? 

- Da, domnule. Aş încerca. 

- Deci eşti bun. 

- N-aş spune asta. 

- Dar de ce n-ai spune asta? Ai vrea să ajuţi o persoană bolnavă dacă ai putea. Majoritatea 

am vrea dacă am putea. Dar Dumnezeu,  nu. 

Studentul nu răspunde, aşa că profesorul continuă. 

- El nu ajută, nu-i aşa? Fratele meu era creştin şi a murit de cancer, chiar dacă se ruga lui 

Isus să-l vindece. Cum de Isus este bun? Poţi răspunde la asta? 

Studentul tace. 

- Nu poţi răspunde, nu-i aşa? 

El ia o înghiţitură de apă din paharul de pe catedră ca să-i dea timp studentului să se relaxeze. 

- Hai să o luam de la capăt, tinere. Dumnezeu este bun? 

- Pai…, da, spune studentul. 

- Satana este bun? 

Studentul nu ezită la această întrebare: 
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- Nu. 

- De unde vine Satana? 

Studentul ezită: 

- De la Dumnezeu. 

- Corect. Dumnezeu l-a creat pe Satana, nu-i aşa? Zi-mi, fiule, există rău pe lume? 

- Da, domnule. 

- Răul este peste tot, nu-i aşa? Şi Dumnezeu a creat totul pe lumea asta, corect? 

- Da. 

- Deci cine a creat răul? 

Studentul nu răspunde. Profesorul a continuă. 

- Dacă Dumnezeu a creat totul, atunci El a creat şi raul. Din moment ce răul există şi 

conform principiului că ceea ce facem defineşte ceea ce suntem, atunci Dumnezeu este rău. 

Exista pe lume boli? Imoralitate? Ură? Urâţenie? Toate aceste lucruri groaznice, există? 

Studentul se foieşte jenat. 

- Da. 

- Deci cine le-a creat? 

Studentul iaraşi nu răspunde, aşa că profesorul repetă intrebarea. 

- Cine le-a creat? 

Niciun răspuns. Deodată, profesorul începe să se plimbe în faţa clasei. Studenţii sunt uimiţi. 

- Spune-mi, continuă el, adresându-se altui student. Crezi in Isus Cristos, fiule? 

Vocea studentului îl trădează şi cedeaza nervos. 

- Da, domnule profesor, cred. 

Bătrânul se opreşte din mărşăluit. 

- Ştiinţa spune că ai 5 simţuri pe care le foloseşti pentru a identifica şi observa lumea din 

jurul tău. L-ai văzut vreodată pe Isus? 

- Nu, domnule. Nu L-am văzut. 

- Atunci spune-ne dacă l-ai auzit vreodată pe Isus al tau? 

- Nu, domnule, nu l-am auzit. 

- L-ai simţit vreodată pe Isus al tău, l-ai gustat sau l-ai mirosit? 

Ai avut vreodată o experienţă senzorială a lui Isus sau a lui Dumnezeu? 

- Nu, domnule, mă tem ca nu. 

- Şi totuşi crezi în el? 

- Da. 

- Conform regulilor sale empirice, testabile, demonstrabile, ştiinţa spune că Dumnezeul tău 

nu există. Ce spui de asta, fiule? 

- Nimic, raspunde studentul. Eu am doar credinţa mea. 

- Da, credinţa, repetă profesorul. Aceasta este problema pe care ştiinţa o are cu Dumnezeu. 

Nu există nicio dovada, ci doar credinţă. 

Studentul rămâne tăcut pentru o clipă, înainte de a pune şi el o întrebare. 

- Domnule profesor, există caldură? 

- Da. 

- Şi există frig? 

- Da, fiule, există şi frig. 

- Nu, domnule, nu există. 

Profesorul îşi întoarce faţa către student, vizibil interesat. Clasa devine brusc foarte tacută. 

Studentul începe să explice: 
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- Poate exista multă caldură, mai multă caldură, super-caldură, mega-caldură, caldură 

nelimitată, caldurică sau deloc caldură, dar nu avem nimic numit “frig”. Putem ajunge pana la 

273,15 °C sub zero, ceea ce nu înseamnă caldură, dar nu putem merge mai departe. Nu există 

frig – daca ar exista, am avea temperaturi mai scăzute decât minimul absolut de −273,15 de 

grade. Fiecare corp sau obiect este demn de studiat dacă are sau transmite energie, şi căldura este 

cea care face ca un corp sau material să aibă sau să transmită energie. Zero absolut (-−273,15 °C) 

înseamnă absenţa totală a căldurii. Vedeţi, domnule, frigul este doar un cuvânt pe care îl folosim 

pentru a descrie absenţa căldurii. Nu putem măsura frigul. Căldura poate fi măsurata în unităţi 

termice, deoarece căldura este energie. Frigul nu este opusul căldurii, domnule, ci doar absenţa 

ei. 

Clasa este învăluită în tăcere. Undeva cade un stilou şi sună ca o lovitură de ciocan. 

Dar întunericul, profesore? Există întuneric? 

- Da, răspunde profesorul fără ezitare. Ce este noaptea dacă nu intuneric? 

- Din nou răspuns greşit, domnule. Întunericul nu este ceva; este absenţa a ceva. Poate exista 

lumină scăzută, lumină normală, lumina strălucitoare, lumina intermitentă, dar dacă nu există 

lumină constantă atunci nu exista nimic, iar acest nimic se numeşte întuneric, nu-i aşa? Acesta 

este sensul pe care îl atribuim acestui cuvânt. În realitate, întunericul nu există. Dacă ar exista, 

am putea face ca întunericul să fie şi mai întunecat, nu-i aşa? 

Profesorul începe să-i zâmbească studentului din faţa sa. 

- Ce vrei să demonstrezi, tinere? 

- Vreau să spun că premisele dvs. filosofice sunt greşite de la bun început şi de aceea 

concluzia trebuie sa fie şi ea greşită. 

De data asta, profesorul nu-si poate ascunde surpriza. Gresite? 

- Poţi explica în ce fel? 

- Lucraţi cu premisa dualităţii, explică studentul. Susţineţi că există viaţă şi apoi că există 

moarte; un Dumnezeu bun şi un Dumnezeu rău. Consideraţi conceptul de Dumnezeu drept ceva 

finit, ceva ce putem măsura. Domnule, ştiinţa nu poate explica nici macar ce este acela un gând. 

Foloseşte electricitatea şi magnetismul, dar nimeni nu a vazut sau nu a înţeles pe deplin vreuna 

dintre acestea două. Să consideri că moartea este opusul vieţii înseamnă să ignori că moartea nu 

există ca lucru substantial. Moartea nu este opusul vieţii, ci doar absenţa ei. Acum spuneţi-mi, 

domnule profesor, le predaţi studenţilor teoria că ei au evoluat din maimuţă? 

- Dacă te referi la procesul evoluţiei naturale, tinere, da, evident că da. 

- Aţi observat vreodată evoluţia cu propriii dumneavoastră ochi, domnule? 

Profesorul începe să dea din cap, încă zâmbind, când işi dă seama încotro se îndreaptă 

argumentul. 

- Din moment ce nimeni nu a observat procesul evoluţiei în desfăşurare şi nimeni nu poate 

demonstra că el are loc, dvs. nu cumva predaţi studenţilor ceea ce credeţi, nu? Acum ce sunteţi, 

om de ştiinţă sau predicator? 

Clasa murmură. Studentul tace până când emoţia se mai stinge. 

- Ca să continuăm demonstraţia pe care o faceaţi adineauri celuilalt student, permiteţi-mi să 

vă dau un exemplu, ca sa înţelegeţi la ce mă refer. 

Studentul se uită în jurul său, în clasă. 

- Este vreunul dintre voi care a vazut vreodată creierul profesorului? 

Clasa izbucneşte în râs. 

- Este cineva care a auzit creierul profesorului, l-a simţit, l-a atins sau l-a mirosit? insită 

studentul 
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… 

Nimeni nu pare să fi făcut asta. Deci, conform regulilor empirice, stabile şi conform 

protocolului demonstrabil, ştiinţa spune – cu tot respectul, domnule – că nu aveţi creier. Dacă 

ştiinţa spune că nu aveţi creier, cum să avem încredere în cursurile dvs., domnule? 

Acum, clasa era cufundată în tăcere. Profesorul se holbează la student, cu o faţa 

impenetrabilă. În fine, după un interval ce pare o veşnicie, profesorul răspunde: 

- Presupun că va trebui să crezi, pur şi simplu. 

- Deci, acceptaţi că există credinţă şi, de fapt, credinţa există împreună cu viaţa, continuă 

studentul. Acum, domnule, există răul? 

Acum nesigur, profesorul răspunde: 

- Sigur că există. Îl vedem zilnic. Răul se vede zilnic din lipsa de umanitate a omului faţă de 

om. Se vede în nenumăratele crime şi violenţe care se petrec peste tot în lume. Aceste 

manifestări nu sunt nimic altceva decât răul. 

La aceasta, studentul replică: 

- Răul nu există, domnule, sau cel puţin nu există în sine. Răul este pur şi simplu absenţa lui 

Dumnezeu. Este ca şi întunericul şi frigul, un cuvânt creat de om pentru a descrie absenţa lui 

Dumnezeu. Nu Dumnezeu a creat răul. Răul este ceea ce se întamplă când din inima omului 

lipseşte dragostea lui Dumnezeu. Este ca frigul care apare cand nu există căldură sau ca 

întunericul care apare când nu există lumină. 

Profesorul s-a aşezat. 
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Experimentul Philadelphia - între mit şi adevăr sinistru 
Munteanu Lorena, clasa a XII-a SN1 

 

 

 În timpul celui de-al Doilea Război Mondial, în ambele tabere inamice au avut loc 

experiente secrete pentru punerea la punct a unor noi arme „definitive“. Cel mai cunoscut şi de 

„succes”, dacă putem afirma asta, este proiectul Manhattan în urma căruia a fost creată prima 

bombă atomică. Folosirea ei la Hiroshima şi Nagasaki, după cum susţin numeroşi istorici, a dus 

la „soluţionarea” celui de-al Doilea Război Mondial, prin capitularea necondiţionată a Japoniei şi 

evitarea unei iminente invazii americane pe teritoriul nipon. 

 Totuşi cel mai bizar experiment despre care se crede că a avut loc vreodată este cunoscut 

ca proiectul Rainbow sau Experimentul Philadelphia. Pe marginea acestui misterios proiect au 

curs râuri de cerneală timp de aproape şapte decenii, fără ca vreun singur cercetător să poate 

oferi un răspuns mulţumitor legat de ceea ce se presupune că s-ar fi întâmplat cu distrugătorul 

USS Eldridge în 1943.Experimentul Philadelphia este un presupus experiment militar în care 

nava USS Eldridge (DE-173) ar fi trebuit să fie făcută invizibilă. Povestea este în general 

considerată o păcăleală. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Povestea a început să capete contur abia prin anii ‘50, când Carl Allen, un fost capitan de 

nave de război, i-a transmis mai multe scrisori doctorului Morris K. Jessup, în care îi descria cu 

lux de amănunte un anume experiment intitulat: Philadelphia.Pe scurt, Carlos Allende spunea că 

a fost membru al echipajului distrugătorului USS Eldridge, vas american de luptă implicat, pe tot 

parcursul anului 1943, într-o serie de experimente legate de capacitatea de a ascunde radarului 

vasele de luptă. Experimentele au început la începutul anului 1943, pe șantierul naval militar din 

portul Philadelphia, seria de experimente strict secrete au primit indicativul Rainbow. 

Experimentele au fost conduse de fizicianul dr. Franklin Reno, dar anumiți martori intervievați 

USS Eldridge 

(DE-173) 
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mai târziu de Jessup au declarat că l-au observat pe fizicianul Albert Einstein, iar cu un an 

înainte, pe Nikolai Tesla. În vara lui 1943, mai precis în iulie, experimentele erau aproape de 

succes. Aparatura instalată la bordul lui USS Eldridge a funcționat perfect, astfel încât vasul a 

devenit invizibil pe radare. Problema care a apărut a fost că uriașul vapor era învăluit, în timpul 

experimentelor, într-un nor cenușiu, puternic încărcat electrostatic. Martorii de pe vas spuneau că 

echipamentele metalice scoteau scântei ciudate, albastru-verzui. 

 La 28 octombrie 1943, s-a reluat experimentul, se pare pentru a face vasul invizibil 

pentru ochi, la fel cum dispare o mărgea de sticlă într-un pahar cu apă. Dimineața a pornit 

experimentul, vaporul a fost înconjurat de faimosul nor cenușiu, apoi energia pulsată în 

echipamente a fost intensificată treptat. Marinarii au auzit zbârnâitul echipamentului iar martorii 

au văzut, de pe chei, cum vasul dispare, împreună cu ceața cenușie. Interesant a fost că urma 

vasului era vizibilă în apă, ca o impresiune de pantof gigantic. Apoi și această urmă a dispărut. 

Vasul se volatilizase. Imediat au sunat telefoanele în baza navală din Philadelphia și cei din 

portul Norfolk, situat la 600 km, au anunțat speriați că vasul USS Eldridge se află la intrarea în 

portul lor. N-au apucat să se dumirească ce și cum, pentru că cei din Norfolk au sunat nervoși să 

spună că nu mai văd distrugătorul, iar vasul a reapărut la locul lui. Marinarii au povestit scene de 

coșmar, unii dispăruseră, alții pur și simplu arseseră prin combustie spontană, oricum, cei care 

mai erau pe vas sufereau cumplit. La momentul respectiv, marina militară americană a ordonat 

imediat încetarea oricăror experimente, iar vasul USS Eldridge a fost vândut, după război, flotei 

militare a Greciei. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

În ziua experimentului, Al Bielek se afla la bordul navei militare USS Eldridge. Atunci 

când a dispărut, el împreună cu alți marinari au căzut în apă. A încercat să înoate până la uscat, 

dar la un moment dat nu a mai simțit apa și s-a trezit plutind printre nori. În acel moment a 

leșinat și s-a trezit în patul unui spital. Pe perete era un ecran gigant așa cum nu mai văzuse în 

viața lui, iar camera părea desprinsă dintr-un film SF.Într-un final, a pornit televizorul aflat pe 

perete și atunci a realizat că se află în anul 2137. A petrecut circa șase săptămâni în patul de 

spital pentru că suferea de arsuri produse de radiațiile hiperspațiului. După acest timp, Bielek 

povestea că a fost transferat, prin metode necunoscute, în anul 2749, unde și-a petrecut doi ani 

din viață.Era o lume nouă pentru el, orașele erau plutitoare și sfidau gravitația. Totul era 

computerizat și cei care programau calculatoarele erau considerați precum niște zei. Într-una din 

zile a reușit să se întâlnească cu unul dintre aceștia, cu care a schimbat diverse opinii și puncte de 

vedere. Bielek a considerat că oamenii viitorului sunt extrem de inteligenți și odată cu trecerea 

timpului toate perspectivele asupra vieții se vor schimba. 
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 După minivacanţa sa, a fost trimis înapoi acasă pentru că locul său nu era în viitor. Bielek 

a încercat să se opună, dar în cele din urmă s-a trezit în anul din care plecase.Această relatare a 

fost contestată de oficialii armatei americane, care au susținut că Bielek nu a fost niciodată pe 

USS Eldridge și cu atât mai puțin că Experimentul Philadelphia nu s-ar fi realizat niciodată.De 

cealaltă parte, Bielek a suferit de amnezie pentru o perioadă îndelungată de timp. Abia la 

începutul anului 1988 a început să-și amintească despre ciudata experiență din viitor. Atunci 

când și-a făcut publică povestea, opinia publică a primit-o cu foarte mare atenție și cel mai ciudat 

aspect a fost că nimeni nu s-a arătat indignat de cele povestite de călătorul în timp.O altă 

perspectivă care ar putea să confirme experiența fostului marinar este faptul că în 1988 nu avea 

de unde să știe că computerele vor ajunge la un nivel atât de avansat încât să ajute umanitatea în 

evoluția sa. Cu atât mai mult, și celelalte elemente descrise de Bielek din viitor se pare că se 

mulează perfect cu ceea ce se va petrece peste câteva sute de ani. 

 Jessup a cercetat mai îndeaproape cele declarate de Allende, care între timp dispăruse, și 

a întrebat Marina SUA despre evenimentele din portul Philadelphia pe parcursul anului 1943. 

Deși inițial a negat vehement, Marina SUA a admis în cele din urmă că au avut loc niște cercetări 

legate de "aplicarea forței electromagnetice" pentru a ascunde navele de radar. Jessup strânsese 

deja destule dovezi, dar nu a mai apucat să le facă publice, deoarece s-a sinucis într-o seară 

ploioasă, aruncându-se de la etajul unui hotel. Aparent, omul nu avea nici un motiv să moară, era 

în culmea gloriei publicistice, dar ancheta poliției a stabilit că s-a aruncat singur de la fereastră... 

Dosarul care conținea dovezile legate de "primul experiment reușit de teleportare" a dispărut, iar 

opinia publică a rămas cu o legendă care probabil nu va fi elucidată niciodată: Ce a fost în 

dimineața aceea de octombrie 1943 în portul Philadelphia? 
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Marie Curie 

& 

Ştiinţa radioactivităţii 
Huţuţui Hari Gabriel, Alexa Răzvan  , clas a XII-a SN2 

 

 

 
S-a născut la 7 Noiembrie 1867 ȋn Varşovia,Polonia.A fost savantă poloneză stabilită ȋn 

Franţa, dublulaureată a PremiuluiNobel. 

Tatălsău a fostprofesor de matematică şifizică.Mama s-a a fost pianistă, căntăreaţă şi 

profesoară. Când Maria avea 11 ani mama sa a murit de tuberculoză. 

 Studii 
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A absolvit liceul când avea 15 ani. În 1891 s-a ȋnscris la Sorbona ȋn Paris, cu numele 

“Marie” şi a absolvit ȋn 1893. 

Pierre 

 
 

Marie s-a căsătorit cu Pierre Curie ȋn 1895. 

Lucrul cu Uraniu 

 

 
 

La sfârşitulsecolului XX Becquerel descoperă radioactivitatea spontană auraniului. 
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În 1897, Marie se decide ca tema ei de doctorat să se refere la studiul acestor radiațiilor.  

În timp ce lucra cu diferite componente care includeau uraniul, Marie a descoperit că toriul emite 

unde radioactive chiar mai intense decât uraniul. 

 

Radioactivitate 

 

 
 

Ea a descoperitcăsingureleelementecunoscute care sunt radioactive au fost uranium șitoriu.  
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Poloniu 

 
 

Pierre a opritmuncasa cu cristalelepentru a lucra cu Marie.Marie a continuatmuncasa, dar 

cu o substanţă diferită, pehblendă. 

În iulie 1898 au extras  un element nou, care a fostchiarmai radioactive decâturaniul. 

Ei au numit această nouă substanță poloniu în onoarea patriei Marie. 

 

 
Radiu 

În ianuarie 1899 un  element nou a fost descoperit care era  de peste 1 milion de ori mai 

radioactiv decât Uraniul, acesta a fost numit Radiu. 
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Studiile sale majore au aratat ca radiumul da lumină și căldură, precum și posibilitatea de 

a deteriora carne vie. În 1910 Marie a reuşit să izolezeradiulmetalic.Soții Curie reușesc să izoleze 

un decigram de clorură de radiu, o cantinate infinit de mica  în raport cu volumul imens de 

minereuutilizat. 

 

 
 

 ProprietatileRadiului 

- Radiul este alb-argintiu la culoare.Astăzi este folosit în cantități mici, ca  tratament 

impotriva cancerului și ca vopsea fluorescentă. 
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Moartea lui Pierre 

 

 
Pierre Curie a murit ȋn 1906 ȋn urmaunui accident cu o căruţă. În 1906 Marie a devenit 

profesoară la Sorbona ȋn locullui Pierre. 

 

 
 

Acest fapt a facut-o pe Marie prima profesoară la o Universitate din Franţa. 
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În 1907 Marie a convins guvernul francez să finanţeze un institut de cercetare a radiului, 

care urmează să fie utilizat în principal pentru cercetarea medicală. 

Probleme de sanatate 

Marie credea că lucrul cu radiu nu este un pericol pentru sănătatea ei, cu toate acestea, 

medicii de azi au dovedit că radiatiilesuntfoartepericuloase. 

 

 
 

În 1911, Marie s-a confruntat cu probleme severe de depresiesi de rinichi, care au fost un 

rezultat al expunerii sale pentrumult timp la radiu. . 

Al doileaRazboiMondial 
La scurttimp după finalizareainstitutului Germania invadează Franţa, ea continuă să 

lucreze alături de fiicasa Irene. 
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Razele X 

 
 

Marie a decis că trebuie să existe mașini cu raze X pe care medicii de război le-ar putea 

folosi pe câmpul de luptă pentru soldați. 

 

 
 

Marie a creat 20 aparate cu raze X mobile si peste 200 de mașini staționare. 

Radonul 
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Marie a inventat, de asemenea, mici tuburi de sticlă, care au fost umplute cu radon (un 

gaz radioactiv). 

După razboi 

 
 

După încheierea războiului în 1918, Marie a petrecut mult timp cu cele două fiice Irene și 

Eva. 

Sănătatea 

Ca urmare a expunerii la radiații și a efortului intens, starea de sănătate a Mariei se 

înrăutățește.Auzul și vederea i se deterioraseră și suferea atacuri din ce în ce mai dese. 

Premii 

Marie a primitnumeroasepremiimicipeparcursulvieţii sale cum ar fi 

punereaimaginiieipeuntimbru. 
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Marie a primit premiul Nobel in fizică în 1903 pentru munca ei cu Raze X.Ea a fost, de 

asemenea, distinsa cu premiul Nobel in chimieîn 1911 pentruactivitatea sa cu radiu. 
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Particule elementare 
Marin Elena, clasa a XII-a SN1 

 

 

 Particula elementară, numită şi particulă fundamentală, este o particulădespre care nu se 

cunoaşte dacă are o substructură; aceasta înseamnă că nu se ştie dacă este formată din particule 

mai mici. Dacă o particulă elementară nu are  într-adevăr nicio substructură, atunci este una 

dintre unităţile constituente ale Universului, pe bază căreia sunt construite toate celelalte 

particule. 

În modelul standard, particulele 

elementaresunt fermionii fundamentali(incluzând quarcurile, leptonii şi antiparticulele lor) 

şi bosonii fundamentali (incluzând bosonii intermediari şi ipoteticul boson Higgs). 

Fizica particulelor elementare şi a interacţiunilor nucleare are ca obiectiv descrierea în 

amănunt a forţelor şi interacţiunilor care guvernează universul. 

Fermioni 
Fermionii reprezintă o clasă de particule elementare având spinul semiîntreg (1/2;3/2;5/2; 

etc), spre deosebire de bosoni, care au spinul întreg. Denumirea de fermion a fost dată după 

numele fizicianului italian Enrico Fermi. Fermionii se supun principiului de excluziune al 

lui Pauli: într-o stare cuantică dată nu pot exista doi fermioni. Cea mai cunoscută particulă 

elementară ce se încadrează în clasa fermionilor este electronul, care are spinul 1/2. Popularea 

nivelelor energetice cu fermioni într-un sistem cuantic, la o temperatură dată, este descrisă şi 

determinată de statistica Fermi-Dirac. 

Substanţa, în oricare stare a sa, este constituită din atomi. La rândul lor atomii sunt 

constituiţi dinelectroni ce orbitează în jurul nucleelor. La nivelul de cunoştinţe actual electronii 

sunt indivizibili (există totuşi şi unele teorii care susţin că electronii ar avea o structură - ar fi la 

rândul lor constituiţi din alte particule, dar aceste teorii nu sunt demonstrate experimental).  

Nucleele atomilor sunt constituite din protoni şi neutroni, aceştia la rândul lor fiind constituiţi 

din quarkuri. Toate aceste particule elementare interacţionează între ele, interacţiunile acestora 

fiind numite şi forţe fundamentale. 

Interacţiuni 

 La momentul actual se cunosc patru forţe sau interacţiuni fundamentale: 

 Interacţiunea gravitaţională - guvernează mişcarea planetelor, a sistemelor solare, a 

întregii materii. 

 Interacţiunea Electromagnetică - este forţa care guvernează mişcarea electronilor pe 

orbite, în jurul nucleelor. 

 Interacţiunea Nucleară Slabă - este forţa care ţine legaţi protonii şi neutronii, formând 

nucleele atomilor. 

 Interacţiunea Nucleară Tare - este forţa care ţine legate quarkurile în protoni şi în 

neutroni. 

Bosonii, particulele ce intermediază interacţiunile 

În fizica cuantică acţiunea acestor forţe se transmite la distanţă prin intermediul 

particulelor de schimb: interacţiunea dintre doi fermionieste mijlocită prin (este mediată de, ia 

naştere prin, se bazează pe, decurge din) un schimb de particule de schimb (bosoni). 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Particul%C4%83
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Electron
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Proton
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Interac%C8%9Biunea_tare
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fermion
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Fermionii si leptonii 

Fermionii sunt particulele cu masă, iar bosonii sunt particulele forță. 

Fermionii sunt împărţiţi în două grupe: quarcuri și leptoni. Există șase tipuri de quarcuri și șase 

tipuri de leptoni. 

Leptonii sunt împărţiţi în trei perechi. Fiecare pereche conţine o particulă elementară cu 

sarcină electrică și una fără sarcină electrică. Aceasta din urmă este mult mai ușoară și este 

extrem de greu de detectat. Cea mai uşoară pereche este cea formată din electron și neutrinul 

electronic. 

Cele șase tipuri de quarcuri sunt, de asemenea, împărțite în trei perechi. Acestea sunt 

formate din quarcul „up” şi „down”, „charm” şi „strange” ” și respectiv „top” şi „bottom” 

(denumiţi anterior „truth” și „beauty”). Quarcurile up și down formează protonii și neutronii care 

se află în nucleul fiecărui atom.  

Bosonul Higgs 

Bosonul Higgs a fost numit după fizicianul scoțian Peter Higgs. ‘Particula Dumnezeu’, 

așa cum este numită, este o particulă elementară ipotetică din familia bosonilor, despre care se 

crede că poate să confere masă celorlalte particule elementare. 

Din anul 2011 au început controversele cu lumea religioasă deoarece pentru dovedirea 

existenței acestei particule s-a început folosirea acceleratoarelor de particule, în special LHC de 

lângă Geneva, Elveția. 

Bosonul Higgs rezultă la coliziunea a doi protoni de înaltă energie și are o viață foarte 

scurtă, după care se dezintegrază în particule mai mici, motiv pentru care a fost greu de dovedit 

existența lui. 

În data de 13 decembrie 2011, CERN a anunțat pentru prima oară că au găsit noi dovezi 

despre ceea ce este bosonul Higgs și au confirmat dovedirea definitivă a existenței sale. La 4 

iulie 2012, ei au confirmat observarea unei noi particule, cel mai masiv boson observat până 

acum. 

Celebrul fizician Stephen Hawking susţine că bosonul Higgs, descoperit în anul 2012, ar 

putea distruge la un moment dat întregul Univers. 

Potrivit acestei teorii, numită de fizicieni „apocalipsa bosonului Higgs”, particula va duce 

la o fluctuaţie cuantică, aceasta formând o bulă de vacuum care se extinde în spaţiu şi distruge 

tot.Ideea există de mai mult timp şi este susţinută de mulţi oameni de ştiinţă, printre care şi 

Joseph Lykken, de la Fermi National Accelerator Laboratory din Batavia, Illinois. 

El precizează că această „apocalipsă cuatincă” ar putea avea loc într-un viitor foarte 

îndepărtat, dar totodată este posibil ca bula să se afle deja în drum spre noi.Ea se deplasează cu 

viteza luminii, prin urmare va fi imposibil să fim avertizaţi din timp, dacă acest lucru s-ar 

petrece. 
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Premiile nobel pentru fizică 
Malihin Denisa, Bȋrcă Diana, clasa a XII-a SN2 

 

 

Premiile Nobelau fost create de savantul și omul de afaceri suedez Alfred Nobel (1833 - 1896), 

inventatorul dinamitei (1867), care, în testamentul său, a întemeiat o fundație cu scopul ca 

veniturile imensei sale averi să fie oferite în fiecare an “sub formă de premii celor care, în anul 

precedent, au adus cele mai mari servicii umanității”. 

 Fizica a fost primul domeniu de acordare a premiilor menţionat în testamentul lui Alfred 

Nobel. 

  Laureaţii pentru Fizică primesc o medalie care reprezintă Natura, în forma unei zeiţe, 

asemănătoare cu Isis, care iese dintre nori şi are în mâini cornul abundenţei, iar vălul care îi 

acoperă faţa austeră este susţinut de Geniul Ştiinţei.Pe medalie este inscripţionat un citat inspirat 

din Vergilius Aeneid:„Inventas vitam juvat excoluisse per artes “(Invenţiile îmbogăţesc viaţa, pe 

care arta o înfrumuseţează), iar mai jos este gravat numele laureatului.  

 Cel mai tânăr dintre laureaţii Premiilor Noben a fost Lawrence Bragg, care avea 25 de ani 

când a primit premiul Nobel pentru Fizică, împreună cu tatăl său, în 1915.“Pentru serviciul lor în 

analiza structurii cristalelor cu ajutorul razelor X.” 

 La polul opus se află Raymond David Jr., care avea 88 de ani când a primit premiul 

pentru fizică,în 2002.Laureat al Premiului Nobel pentru Fizicăpentru contribuțiile depionierat 

în astrofizică, în special pentru detecția neutrinilor cosmici . 

 Primul Premiu Nobel pentru fizică i-a fost înmânat, în 1901, lui Wilhelm Röntgen, pentru 

cruciala sa descoperire a razelor X. Pentru a ține pasul cu descoperirile științifice din ultimele 

decenii, premiul pentru fizică a fost acordat pentru descoperiri și realizări în domenii diverse 

precum tehnologia comunicațiilor, radiații cosmice sau structura materiei. 

 Până în prezent, au fost acordate 103 premii Nobel pentru fizică. Premiul nu a fost 

decernat de șase ori: în 1916, 1931, 1934, 1940, 1941 și în 1942. 

 Dintre cei 186 de premiați ai Nobelului pentru fizică, doar două sunt femei: Marie 

Curie(in 1903 pentru studiu în domeniul elementelor radioactive) și Maria Goeppert-Mayer(in 

1963 pentru  descoperirea modelului invelişului nuclear). 

 De-a lungul istoriei de peste un secol a premiilor Nobel, printre laureații în domeniul 

fizicii s-au numărat: 

- Guglielmo Marconi in 1909, pentru  contribuția  adusă  dezvoltării  telegrafiei  fără  fire. 

- Max Planck in 1918, pentru descoperirea energiei quantice.  

- Albert Einstein in 1921, pentrudescoperirile sale privind teoria fizicii, precum şi pentru 

descoperirea legii efectului  fotoelectric. 
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- Niels  Bohr in 1922, pentru investigațiile asupra structurii atomului şi a radiaţiilor 

emanate de acesta. 

- James Chadwick in 1935, pentru descoperirea neutronului.  

 

 
 

- Wolfgang Pauli in 1945, pentru descoperirea Principiului de excludere,numit şi Principiul 

Pauli. 
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- Roy Glauber, John Hall şi Theodor Haensch ȋn  2005, pentru lucrările lor în 

domeniulluminii şi opticii. 

 

- John C. Mather şi George F. Smootin 2006, pentru descoperirea formei de materie 

neagrăşi a caracteristicii anizotropice a radiaţieicosmice de fundal.   

 

 
 

- Albert Fert şi Peter Grünberg in 2007, pentru descoperirea magnetorezistenţei gigantice 

GMR — ce permite citirea informației stocate pe hard-diskuri. 

 

 
 

-  Saul Perlmutter, Brian Schmidt şi Adam Riess in 2011 pentru descoperirea faptului că 

Universul este în expansiune accelerată, prin observarea supernovelor îndepărtate. 
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- În 2014,  Isamu Akasaki, Hiroshi Amano şi Shuji Nakamura au primit Nobelul pentru 

Fizică pentru inventarea diodelor electroluminescente (LED) 

 

 

 
 

 

- In 2015 cercetătorii japonezul Takaaki Kajita şi canadianul Arthur B. McDonald au 

primit premiul Nobel pentru fizică pentru contribuţiile lor semnificative în ceea ce 

priveşte experimentele care au demonstrat că particulele neutrino îşi modifică identităţile, 

metamorfoză care implică faptul că acestea au masă. 



 

 

 

35 

 
 

Testamentul lui Albert Nobel 

Testamentul redactat la Paris prevedea ca dividendele anuale generate de averea 

inventatorului dinamitei iniţial să fie repartizate astfel: 

“Prima parte va fi distribuită autorului descoperirii sau invenţiei celei mai importante în 

domeniul fizicii; a doua, autorului sau descoperirii celei mai importante în chimie; a treia, 

autorului descoperirii celei mai importante în domeniul fiziologiei sau medicinei; a patra parte, 

autorului celei mai remarcabile opere literare cu o tendinţă idealistă; a cincea, personalităţii care 

a acţionat cel mai bine pentru apropierea popoarelor, abolirea sau reducerea armelor permanente, 

iniţierea şi multiplicarea congreselor pentru pace”. 
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Acceleratorul nuclear LHC 
Hălăucă Adrian Cătălin, Ţocu Andrei, clasa a XII-a SN1 

 

 

Large Hadron Collider (LHC) este cel mai "puternic" accelerator construit vreodată. Cu o 

circumferinţă de circa 27 km, situat la 100 metri sub pământ ȋntre Franţa si Elveţia, permite 

studiul particulelor care rezultă ȋn urma ciocnirii fasciculelor de protoni sau protoni şi ioni de 

plumb care au o viteză foarte apropiată de cea a luminii. 

 

       La LHC sunt ȋn funcţiune patru mari experimente: ATLAS, CMS, ALICe şi LHCb. 

Cel mai mare dintre acestea, ATLAS, are o lungime de 46 de metri şi o ȋnălţime de 26 metri. 

Semnale ale existenţei bosonului Higgs, cel care demonstrează că mecanismul care dă masa 

tutoror particulelor care există ȋn cadrul Modelului Standard al fizicii particulelor elementare este 

cel imaginat de oamenii de ştiinţă, au fost descoperite de ATLAS şi CMS. ALICE efectuează 

studii ale aşa-numitei plasme quark-gluonice, acea formă a materiei care se presupune că a 

existat imediat dupa Big Bang, iar LHCb studiază asimetria dintre materie şi antimaterie, precum 

şi multe alte probleme interesante. 

În astronomie și cosmologie, materia întunecată este în prezent un tip necunoscut de 

materie despre care se consideră că ar conține o mare parte din masa totală a universului. Materia 

întunecată nu emite și nici nu absoarbe lumina sau radiațiile electromagnetice sau de altă natură, 

și deci nu poate fi observată direct cu telescoapele. Se estimează că materia întunecată constituie 

83% din materia din univers și 23% din masa-energia sa. Existența ei încă nu a putut fi dovedită 

pe cale experimentală din cauză că ea nu emite radiații. 

Bosonul Higgs, numit așa după fizicianul britanic Peter Higgs și supranumit „particula lui 

Dumnezeu”, este o particulă elementară ipotetică din familia bosonilor, despre care se crede că 

face parte din mecanismul care conferă masă celorlalte particule elementare. Bosonul Higgs, 

dacă ar exista, ar putea să rezulte de la coliziunea a doi protoni de înaltă energie, dar ar avea o 

viață foarte scurtă, după care se dezintegrează în alte particule — încă un motiv de ce existența 

sa este greu de dovedit. 

În dimineaţa zilei de 14 februarie 2013 LHC a fost oprit pentru efectuarea unor 

ȋmbunătăţiri care să permită creşterea energiei celor două fascicule de la 8 la circa 13 TeV. 

Oprirea va dura circa 2 ani de zile. În această perioadă vor fi verificate şi reparate dacă este cazul 

cele aproximativ 10.000 de conexiuni şi vor fi introduse o serie de măsuri de siguranţa ȋn plus. 

Sute de persoane vor lucra ȋn două ture. 

 

        În această perioadă colaboratorii vor efectua la rândul lor o serie de vrificări şi modificări. 

În ATLAS, de exemplu, vor fi instalate noi sisteme de măsurare a electronilor şi fotonilor. Există 

inclusiv speranţa că ȋn aceste date să se ascundă semnale ale unor particule ȋncă nedescoperite – 

cum ar fi particulele supersimetrice. Descoperirea acestora ar fi extrem de interesantă, deoarece 

ar reprezenta o dovadă a existenţei unui model care depăşeşte actualul model standard. În plus, 

particulele supersimetrice ar putea constitui materia ȋntunecată care există, se pare, ȋn mod 

copios ȋn Univers. 

 

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Astronomie
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Echivalen%C8%9B%C4%83_mas%C4%83%E2%80%93energie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fizician
https://ro.wikipedia.org/wiki/Peter_Higgs
https://ro.wikipedia.org/wiki/Particul%C4%83_elementar%C4%83
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Proton


 

 

 

37 

 

 

Un secol de la primul zbor cu motor 

Fraţii Wright 

Motorul Stirling 

 
Luca Teodora, Roman Alina, clasa a XII-a SN1 

profesor ȋndrumător: Balan Mona-Lisa 

 

 

Ideeea zborului a captivat omenirea încă de la începutul istoriei, însă posibilitatea de a 

construi un aparat mai greu decât aerul care să poată fi aeropurtat a devenit realizabilă abia la 

începutul secoului XX.  

Anul 1903 avea să intre în istorie ca anul inventării avionului. Pe 17 decembrie 1903, 

acum aproape 112 ani, aeronava fraților Wright se înălța de la sol în jurul orei 10:35 (am) 

efectuând primul zbor autopropulsat cu durata de 12 secunde. 

 

 
 

Frații Wright au pornit de la realizările lui Otto Lilienthal, cel care a construit primele 

planoare, fiind șocați profund de accidentul aviatic care i-a provocat moartea. De aceea au 

hotărât să studieze locul prăbușirii lui, să determine cauza accidentului și să reconstruiască 

planorul lui Lilienthal. 

Din studiul stabilesc că fusese calculat greșit coeficientul "Smeaton" (un coeficient al 

raportului dintre portanță și rezistența opusă de aer). 
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Imaginea planorului fraţilor Wright 

 

 

 

 

 

Schema planorului lui Otto 

 
 

În vara anului 1901, cu un planor îmbunătățit și cu pilot, reușesc să zboare 100 de metri 

cu o viteză de 35 de kilometri pe oră. În timpul acestor zboruri experimentale reușesc pentru 

prima oară să descrie în timpul zborului o curbă. Doi ani mai tarziu, dupa nenumarate 

perfecţioăari,  hotărăsc montarea în planor a unui motor.  

Au apelat la abilităţile de constructor de maşini ale lui Charles E. Taylor pentru 

construirea lui.   



 

 

 

39 

 
 

Motorul era în patru cilindri, răcit cu apă ce putea produce aproximativ 9 KW.Cele două 

elice mari erau puse în mişcare de o roată cu lanţ, contribuind cu un oarecare impuls. Aripile 

erau controlate de cârma avionului prin cablurile conectate. Pentru a ajuta decolarea au montat 

un elevator de lemn de molid în directia de zbor. 

 

 
 

 

Cu toate acestea, aplicarea elicei creează o serie de greutăți, spre exemplu problema 

unghiului paletelor elicei, care trebuia să ridice în aer un motor de 12 (cai putere) având o 

Schemele fraţilor Wright cu privire la planor 
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greutate de 110 kg.

 
 

Vineri, 17 decembrie 1903 Orville Wright testează cu succes „Zburătorul Wright” la 

Kitty Hawk (Carolina de Nord) devenind  primul om din lume care a zburat cu o aeronavă 

autopropulsată. La prânz Wilbur, după un zbor, a aterizat în siguranță, însă o rafală bruscă de 

vânt a răsturnat avionul, rupându-i aripile și stricându-i motorul.Aceste încercări le-au adus 

faima mondială. 

 

 
 

La scurt timp după acest succes Wilbur moare de febra tifoidă la vârsta de 45 ani. 

Orville se alatura Consiuliului de la Comitetul Naţional pentru Aeronautică (precursor al 

NASA). Suferă un atac de cord şi moare trei zile mai târziu în oraşul natal din Ohio la vârsa de 

76 ani. 

Poate dacă cei doi fraţi ar fi făcut cercetări mai amănunţite ar fi dat peste motorul Sitrling ce le-ar 

fi uşurat munca într-un mod radical. 

De ce spun asta?Deoarece motorul Stirling era în vogă pe atunci.Motorul Stirling 
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În procesul de transformare a energiei termice în lucru mecanic, dintre maşinile termice 

motorul Stirling poate atinge cel mai mare randament. Spre deosebire de motoarele cu ardere 

internă, motoarele Stirling pot fi mai economice, mai sigure în funcţionare şi cu cerinţe de 

întreţinere mai scăzute. 

 

  
 

În 1941 firma olandeza Philips a început cercetarile cu privire la acest tip de motor. Philips dorea 

să extindă piaţa pentru aparatele radio unde nu exista energie electrica şi după numeroase 

cercetări asupra mai multor motoare diferite, a ajuns la concluzia că motorul Stirling era mai 

avantajos, în special pentru că era silenţios şi neselectiv faţa de sursa de energie termică. Gazul 

motorului parcurge un ciclu format din 4 transformări – încălzire, destindere, răcire şi contracţie. 

Tipuri de motoare: 

 

Alfa Stirling  

Gama Stirling 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beta Stirling 

 

 

 

Motorul Stirling este o maşină 

termică cu aer cald, cu ciclu închis, adică 

unde fluidul de lucru se află într-un spaţiu 

închis. Motorul Stirling a fost inventat de 

catre Dr. Robert Stirling şi a fost brevetat 

în 1816. În carţile din epoca respectivă a 

fost numit simplu, maşina cu aer a lui 

Stirling. 
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Avantajele motorului Stirling: 

 Pot utiliza orice sursă de căldură  

 În cazul sursei pe bază de combustibil procesul de ardere poate fi continuu  

 Mecanismele de acţionare sunt mai simple decât la alte tipuri de maşini cu mişcare 

alternativă, nu sunt necesare supape 

 Mai nou avantajele motorului Stirling au devenit vizibile în comparaţie cu creşterea 

costului energiei, lipsei resurselor energetice şi problemelor ecologice cum ar fi 

schimbările climatice. 

Dezavantajele motorului Stirling: 

 Dimensiuni şi costurile materialelor şi de asamblare  

 Probleme privind puterea şi cuplul motor. Un motor Stirling nu poate porni imediat, 

având nevoie de o perioadă de încălzire.   

 Gazul de lucru.  

Utilizările motorului Stirling: 

 Aplicaţii de cogenerare (CHP - Combined Heat and Power)  

 Generatoare solare de electricitate 

 Instalaţii frigorifice Stirling - Cryocooler  

 Pompe de căldură  

 Energie nucleară 

 Motoare de navă, avioane si automobile 

 Energia geotermală  

 Motoare pentru diferenţe mici de temperatură 

 Motoare pentru avioane: sunt mai silențioase și mai puțin poluante, randamentul crește cu 

altitudinea, sunt mai sigure în funcționare datorită componentelor mai puține și lipsei 

sistemului de aprindere, produc mai puține vibrații și sunt mai sigure putând utiliza 

combustibil mai puțin explozibil. 

Creşterea interesului faţă de tehnologia motoarelor Stirling a impulsionat cercetările şi 

dezvoltările în acest domeniu. Utilizările se extind de la instalaţii de pompare a apei la 

astronautică şi producerea de energie electrică pe bază de surse bogate de energie incompatibile 

cu motoarele de ardere internă cum sunt energia solară, resturi vegetale şi animaliere. 

 

 

   Bibliografie: 
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2. Top 10 inventii, http://www.descopera.ro 

3. Galerie foto: primele zboruri ale fraţilor Wright, http://www.george-damian.ro 

4. Cartea „Motorul Stirling”, editura MAST, 2011 
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Poluarea în viața de zi cu zi 

Elev. Lungu Mădălina,clasa a XII-a 

Prof.coordonator Badea Ionela 

Omul şi mediul sunt entităţi inseparabile.Mediul este locul propice care asigură existenţa omului. 

În trecut omul se afla într-un echilibru armonios cu natura şi se îngrijea de aceasta. 

Însă exacerbarea procesului de modernizare a declanşat derularea uneia dintre cele mai 

vaste şi complexe probleme a societăţii contemporane, poluarea. 

Amploarea acestui fenomen înghite parcă toată splendoarea şi naturaleţea mediului, de 

aceea ea a devenit implicit o problemă de prim ordin pentru conducerea societaţii. 

Astfel, în zilele noastre, din punct de vedere ecologic, omul poate fi considerat un agent 

deranjant al mediului care transformă ambianţa naturală în discordie. 

Poluarea reprezintă modificarea componentelor naturale prin prezenţa unor elemente 

străine, a poluanţilor. 

Sunt două categorii de materiale poluante (poluanți): 

 Poluanții biodegradabili sunt substanțe, cum ar fi apa menajeră, care se descompun rapid în 

proces natural. Acești poluanți devin o problemă când se acumulează mai rapid decât pot să 

se descompună. Poluanții nondegradabili sunt materiale care nu se descompun sau se 

descompun foarte lent în mediul natural. Odată ce apare contaminarea, este dificil sau chiar 

imposibil să se îndepărteze acești poluanți din mediu. 

 Compușii nondegradabili cum ar fi diclor-difenil-tricloretan (DDT), dioxine, difenili 

policrorurati (PCB) și materiale radioactive pot să ajungă la nivele periculoase de acumulare 

și pot să urce în lanțul trofic prin intermediul animalelor. De exemplu, moleculele 

compușilor toxici pot să se depună pe suprafața plantelor acvatice fără să distrugă acele 

plante. Un pește mic care se hrănește cu aceste plante acumulează o cantitate mare din aceste 

toxine. Un pește mai mare sau alte animale carnivore care se hrănesc cu pești mici pot să 

acumuleze o cantitate mai mare de toxine. Acest proces se numește „bioacumulare”. 

 

Principala consecinţă a contaminării mediului cu materiale nocive sau inestetice care 

interferează cu sănătatea umană este devansarea calităţii vieţii şi a funcţiei naturale a 

ecosistemelor.Totodată, acest fenomen este consacrat ca fiind creatorul principal al 

disconfortului estetic. 

 Iar una din problemele magistrale  cauzate de poluarea aerului este încălzirea globală, o creștere 

a temperaturii Pământului cauzată de acumularea unor gaze atmosferice cum ar fi dioxidul de 

carbon. Odată cu folosirea intensivă a combustibililor fosili în secolul XX, concentrația de dioxid 

de carbon din atmosferă a crescut dramatic. Dioxidul de carbon si alte gaze, cunoscute sub 

denumirea de gaze de seră, reduc căldura disipată de Pământ dar nu blochează radiațiile Soarelui. 

http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Diclor-difenil-tricloretan&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/%C3%8Enc%C4%83lzirea_global%C4%83
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Din cauza efectului de seră se asteaptă ca temperatura globală să crească cu 1,4° C până la 5,8° C 

până în anul 2100. Chiar dacă această tendință pare a fi o schimbare minoră, creșterea ar face ca 

Pământul să fie mai cald decât a fost în ultimii 125.000 ani, schimbând probabil tiparul climatic, 

afectând producția agricolă, modificând distribuția animalelor și plantelor și crescând nivelul 

mării. 

Poluarea aerului poate să afecteze regiunea superioară a atmosferei numită stratosferă. Producția 

excesivă a compușilor care conțin clor cum ar fi clorofluorocarbonații (CFC) (compuși folosiți 

până acum în frigidere, aparate de aer condiționat și în fabricarea produselor pe bază de 

polistiren) a epuizat stratul de ozon stratosferic, creând o gaură deasupra Antarcticii care durează 

mai multe săptămâni în fiecare an. Ca rezultat, expunerea la razele dăunătoare ale Soarelui a 

afectat viața acvatică și terestră și amenință sănătatea oamenilor din zonele nordice și sudice ale 

planetei. 

 

Prezumţia actuală atestă faptul că degradarea factorilor de mediu evoluează şi se amplifică 

alarmant.Astfel, se anticipează că efectele produse depăşesc gradul imaginaţiei noastre, de aceea 

avem impresia că situaţia este ireversibilă, ne depăşeşte şi ne simţim infimi în acţiunile noastre 

de combatere a acestui fenomen de agresiune faţă de sistemul natural. 

 Acum mai mult ca niciodată avem marea responsabilitate de a ajuta natura să revină la ceea ce a 

fost odată. Să lăsăm la o parte atitudinea egosită de a ne folosi de ceea ce a creat Dumnezeu atât 

de perfect si ideal pentru om, şi să începem să culegem acele gunoaie aruncate la intâmplare . 

Mediul ambiant devine tot mai afectat din cauza atitudinii noastre de a neglija cele mai 

elementare  forme ale bunului simţ poluând mediul înconjurător. Uneori prin simplu fapt al 

indiferentei umane. Să traim in consonanţă cu natura  este oare imposibil? Sticla, hartia, plasticul 

se pot recicla cu succes, s-a inventat masina de spalat fara detergenti, calatoriile cu bicicleta sunt 

mai sanatoase decat cele cu automobilul iar folosirea transportului in comun reduce poluarea   

mediului citadin . Protejarea si refacerea  mediului înconjurator depinde doar de noi! Prin 

transformarea rezidurilor in resurse utilizabile, prin reciclare se  ofera o modalitate de 

administrare a reziduurilor solide reducand poluarea,  de a conserva energia, se creeaza locuri de 

munca si dezvolta industrii manfucaturiere mai competitive. La fel ca si deversarea reziduurilor 

in zone special amenajate sau arderea lor in incineratoare.  

Însă acum suflul nou al tinerei generaţii aduce cu sine elemente care să modeleze , să 

construiască o nouă mentalitate ecologică cu scopul de a anihila  acesta situatie de  blocaj in faţa  

acestei probleme excentrice si exuberante de talie mondială   .În cele din urmă  putem 

concluziona ca  datorita acestei  initiative de noutate sistăm la o perioadă de reabilitare a 

echilibrului dintre natural şi artificial si la recapatarea texturii de naturaleţe si prospeţime a 

mediului . 

Bibliografie : 

Valeria Dițoiu, Nina Holban: Modificări antropice ale mediului, Editura Orizonturi 

universitare, Timișoara, 2005. 
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Energia electrică  la “ capsulă” 

                                                                                                        Hodea Paul – cls.a-IX-a SN1 

                                                                                               Colegiul Național “Cuza Vodă” Huși 

                                                                                            îndrumător :  Prof. Adumitroaei Diana 

 

Energia electrică nu se găseşte în natură decât în mică măsură în trăsnete, fulgere şi nu 

poate fi captată pentru a  fi utlizată în diverse procese. Pentru a putea fi folosita aceasta este 

produsă prin transformarea diferitelor forme de energie primară în centrale electrice.  

Centrala electrică  este un complex de instalaţii în care se produce transformarea, prin 

intermediul energiei mecanice, a energiei primare a resurselor naturale în energie electrică.  

            Industria energetică a luat avânt în a doua jumătate a secolului sl XIX lea, la început pe 

baza valorificării energiei apelor (prima centrală electrică a fost o hidrocentrală) şi a 

combustibililor  minerali fosili (în termocentrale). Ulterior au apărut şi centrale atomice, 

geotermale, termomarine, solare, eoliene, pe bază de biomasă etc. La ora actuală numai trei tipuri 

de centrale asigură circa 99% din întreaga producţie mondială: termocentrale, hidrocentrale şi 

centrale nuclearoelectrice. 

 Totusi articolele de iluminat, aparatele electrocasnice , ceasuri, telefoane , laptopuri  necesită 

surse de alimentare cu energie electrică. Aceste surse, care pot fi de curent continuu sau 

alternativ, trebuie să îndeplinească o serie de cerinţe, dintre care cele mai importante sunt 

stabilitatea în timp şi o rezistenţă internă mică. Deasemenea o alta proprietate importanta este ca 

trebuie sa functioneze independent de o retea electrica. 

Astfel de surse de energie sunt pilele electrice. 

Prima pila electrica, a fost construita de  Volta si marchează o epocă în teoria fizicii, ca și în 

aplicațiile știintei puse în slujba omenirii.  
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Pilele electrice sunt acele dispozitive care transformă energia chimică în energie electrică. Ele 

reprezintă un lanţ electrochimic constituit din doi conductori electronici (metale, grafit), reuniţi 

prin unul sau mai mulţi conductori ionici (electroliţi).                                                                                  

         Componentele principale ale unei pile sunt cei doi electrozi ai ei. Prin electrod se intelege, 

cand este vorba de o pila, un conductor electric impreuna cu electrolitul din  jurul sau. Electrozii 

sunt in contact electric, in interiorul pilei, prin electrolitii lor. Cand sunt uniti, in exteriorul pilei, 

printr-un conductor electric, prin acesta trece un current electric de la electrodul negativ la cel 

pozitiv. 

 

Pilele se clasifica in :  

 Pile primare 

 Pile secundare 

 Pile de combustie 

 

Pilele electrochimice primare se caracterizează prin faptul că energia electrică se produce pe 

seama unor reactanţi ce se găsesc în pilă în cantitate limitată, iar regenerarea lor prin electroliză, 

nu are loc.  

Pilele secundare (acumulatoarele) sunt acelea în care partenerii de reactie consumaţi în timpul 

producerii energiei electrice (descărcare) se pot reface cu ajutorul unui proces de electroliză, 

numit încărcare. 

Pilele de combustie sunt generatoare electrochimice capabile să convertească continuu energia 

chimică a unui combustibil în energie electrică și termică în absenţa unei reacţii de combustie 

directă. Conversia energiei chimice în energie electrică se realizează pe baza unor reacţii 

electrochimice de oxidare care au loc în prezenţa unui combustibil gazos la anod și de reducere 

în prezenţa unui oxidant (oxigenul pur sau diluat— aer atmosferic) la catod . 
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Pila Leclanche   

Este cea mai răspîndită pilă primară (uscată). 

Anodul este confecţionat dintr-un cilindru de zinc, iar catodul, din cărbune învelit într-un sac de 

panză, ori introdus într-un vas de porţelan poros, în care se găseşte amestec de MnO2 şi negru de 

fum. Electrolitul este o soluţie apoasă de NH4Cl sau KOH, trecută sub formă de pastă, cu amidon 

şi făină de grau. Pentru a evita consumarea electrodului de zinc, în urma acţiunii corozive a 

atmosferei, el se izolează cu un ambalaj de masă plastică.  

Reacţiile care au loc în pilă se prezintă prin ecuaţiile: 

la catod (+) :  2MnO2 +2H2O + 2e-     →       2MnO(OH) + 2OH- 

la anod (—): Zn — 2e-    →         Zn2+ 

Reactia globala este:  

Zn + 2MnO2 + 2H2O  →    Zn(OH)2 + 2MnO(OH) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pila are o f.e.m. de 1,5 - 1,6 V. Capacitatea ei este, pentru cele de buzunar, de 2A/h. Pila 

Leclanche prezintă o mare importanţă economică care provine din simplitatea manipulării şi 

uşurinţa transportului ei; 

Utilizari : Lanterne, radio, jucarii, aparate electrice de ras, camere foto digitale, transmitatoare 

portabile etc. 
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Pila cu oxid mercuric- Bateriile Malory 

Aceste baterii au catodul din 92% oxid roşu de mercur şi 8% grafit, anodul de zinc slab 

amalgamat iar ca electrolit, hidroxid de potasiu 40% cu 5% Zn(OH)4
2-, impregnat în celuloză sau 

în carboximetilceluloză Reactiile ce se desfasoara la cei doi electrozi sunt:  

 

la catod (+)  : HgO + H2O + 2e-     → Hg + 2OH- 

la anod (—) : Zn + 4OH-    →     Zn(OH)4
2-  + 2e- 

 

Reactia globala este: 

Zn + HgO   →     Hg + ZnO 

 

Aceste pile se comercializează în formă de pastilă sau în formă de nasture. Costul relativ 

ridicat şi fabricarea mai dificilă, limitează utilizarea lor pentru domenii foarte restrînse. 

Deasemenea dat fiind ca mercurul este toxic din se incearca folosirea acestor pile cat mai putin. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

49 

 

Pila cu oxid de argint – Pila Reuben 

 Are un principiu de funcţionare şi o construcţie asemănătoare cu cea a pilei cu oxid de mercur. 

În prezent nu există  un sistem unitar de marcare a pilelor cu oxid de argint, fiecare producător 

utilizând propriu-i sistem. 

Pila are la baza reactiile: 

(+) Ag2O+ H2O+ 2e-  →2 Ag + 2HO- 

(-) Zn + 2HO-→ ZnO +  H2O+ 2e- 

Ecuatia globala este: 

Ag2O  +  Zn → ZnO  +  2 Ag 

Avantaje / Dezavantaje : Putere specifica foarte mare, curba de descarcare plata, comportare 

relativ buna la temperaturi joase 

Aplicatii : Calculatoare, ceasuri, pagere, proteze auditive, instrumente de testare  

 

 

 

Tensiunea electromotoare   pe element este de 1,5 V.  

Perioada de conservare  este de 3-4 ani. 

 

 

 

 

 

http://www.google.ro/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=1eb61JLqtqcKfM&tbnid=hyz1gCF-LBl-yM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.commsandsound.com/gp-battery-sr41-392-ag3-silver-oxide-cell-3-5-x-7-9mmdia.html&ei=7g5hU_uBEIaItQa1yIGQCQ&psig=AFQjCNHtLHjHAB5bEpe99lWQeQ6eEaHSfQ&ust=1398956122518736
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Pila Zn-O  

 Are catodul din cărbune activat, poros, pe suprafaţa căruia se reduce oxigenul din aer. 

Electrolitul este hidroxid de potasiu. Tensiune nominala: 1,55 V 

Pila are la baza reactiile 

Anod (-): Zn + 2OH- ZnO + H2O + 2e- 

Catod: O2 + 2H2O + 4e- 4OH- 

Reactia totala: 2Zn + O2 2ZnO 

Avantaje / Dezavantaje : Putere specifica mare, greutate mica; este necesar accesul la aer pentru 

desfasurarea reactiilor de electrod. 

Bateriile zinc-air sunt o descoperire a primei jumatati a sec. XIX, insa si-au gasit un scop 

comercial abia in perioada anilor 1930 in domeniul feroviar, pentru semnalizare. Forma subtire si 

redusa si-a inceput existenta abia prin anii `70. Bateriile tip buton, cum sunt cele utilizate pentru 

aparate auditive au aparut in 1977. 
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Pila Li-MnO2 (litiu) 

Aceasta pila are catodul din dioxid de mangan, anodul din litiu iar electrolitul este compus 

organic. 

Functioneaza pe baza urmatorelor transformari: 

Reactia anodica (-): Li  Li++e- 

Reactia catodica (+): MnIVO2+Li++e- MnIIIO2 (Li+) 

Reactia totala generatoare de curent:      MnIVO2 + Li   MnIIIO2  (Li+) 

Tensiune nominala: 3 V 

Avantaje / Dezavantaje : Putere specifica mare, viteza de descarcare scazuta, functionare buna la 

variatii ale temperaturii. 

Aplicatii : Ceasuri, calculatoare, camere foto / video, multimetre digitale si alte instrumente de 

masura, backup memorie, alarme de uz casnic 

 

 

 

Pila nichel – cadmiu 

Este o pila reincarcabila. 

Electrodul negativ este din cadmiu iar cel pozitiv este din oxid de nichel. 

Reactiile de la electrozi sunt:  

Cd + 2OH- —> Cd(OH)2 + 2e- 

Ni(OH)2 : NiO2 + 2H2O + 2e-—> Ni(OH)2 + 2OH 

Functioneaza timp de 25 de ani si produce circa 1.15 V. 

 

http://www.google.ro/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=SH00rPpIoUEm2M&tbnid=wya-nzr7oCzmbM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.tme.eu/ro/details/bat-lr44_dr/baterii/duracell/&ei=XgxhU5_CJsjNtQbYooHQAg&bvm=bv.65636070,d.bGQ&psig=AFQjCNGsBe75b92xfdKj7AS_xcVriJ7PKQ&ust=1398955309046798
http://www.google.ro/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=SH00rPpIoUEm2M&tbnid=wya-nzr7oCzmbM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.tme.eu/ro/details/bat-lr44_dr/baterii/duracell/&ei=XgxhU5_CJsjNtQbYooHQAg&bvm=bv.65636070,d.bGQ&psig=AFQjCNGsBe75b92xfdKj7AS_xcVriJ7PKQ&ust=1398955309046798
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 Bateria litiu-ion 

 

Utilizeaza pe post de anod grafitul, pe post de catod oxidul de litiu, electrolitul fiind 

LiPF6 sau LiBF4. 

 

Pilele cu cea mai larga utilizare în telecomunicatii sunt pilele uscate de tipul zinc-magneziu 

Bibliografie 
 

1. “Pile de combustie”, S Muscalu, V. Platon, Editura Tehnică, 1989 

2. “Arborele Lumii – Stiinta si Tehnologie” 
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MOZAICUL 

Prof. Adumitroaei Diana 

                                                                                              Colegiul Național “Cuza Vodă” Huși 

Definiție Mozaicul presupune învăţarea prin cooperare la nivelul unui grup şi predarea 

achiziţiilor dobândite de către fiecare membru al grupului unui alt grup. 

Ca orice  metoda de învăţare şi aceasta are  avantaje și dezavantaje. 

Avantaje:  

 Dezvoltarea abilităţilor de comunicare argumentativă şi de relaţionare în cadrul 

grupului; 

 Dezvoltarea gândirii logice, critice şi independente; 

 Dezvoltarea răspunderii individuale şi de grup; 

 Optimizarea învăţării prin predarea achiziţiilor, altcuiva; 

 

Dezavantaje : 

 

 Elevii pot fixa foarte bine fiecare în parte fragmentul din lectie ce i-a fost repartizatși 

mai puțin pe celelalte 

 Nu toți elevii reușesc să se facă foarte bine înțeleși de ceilalți membri ai echipei  și pot 

apărea lacune dar și conflicte între membrii echipei 

 

Mozaicul presupune următoarele etape: 

 Împărţirea clasei în grupuri eterogene de 4 elevi, fiecare dintre aceştia primind câte o fişă 

de învăţare numerotată de la 1 la 4. Fişele cuprind părţi ale unei unităţi de cunoaştere. 

 Prezentarea succintă a subiectului tratat. 

 Explicarea sarcinii care constă în înţelegerea întregii unităţi de cunoaştere. 

 Regruparea elevilor, în funcţie de numărul fişei primite, în grupuri de experţi: toţi elevii 

care au numărul 1 vor forma un grup, cei cu numarul 2 vor forma alt grup ş.a.m.d.  

În cazul în care se lucrează cu toată clasa se vor forma două grupuri pentru fiecare număr. 

 

 Învăţarea prin cooperare a secţiunii care a revenit grupului din unitatea de cunoaştere 

desemnată pentru oră: elevii citesc, discută, încearcă să înţeleagă cât mai bine, hotărăsc 

modul în care pot preda ceea ce au înţeles colegilor din grupul lor originar. 

 

 Strategiile de predare şi materialele foloșite rămân la latitudinea grupului de experţi. Este 

foarte important ca fiecare membru al grupului de experţi să înţeleagă că el este 

responsabil de predarea secţiunii respective celorlalţi membri ai grupului iniţial. 
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 Revenirea în grupul iniţial şi predarea secţiunii pregătite celorlalţi membri. 

 Trecerea în revistă a unităţii de cunoaştere prin prezentare orală cu toata clasa/cu toţi 

participanţii. 

            Metoda după părerea mea se poate aplica la începutul unui nou capitol ce va fi parcurs în 

trei - patru ore. Intervalul acesta de timp va permite elevilor să fixeze foarte bine conținuturile 

dar și profesorului să intervină astfel încât la final să fie atinse toate obiectivele. 

Astfel în prima ora are loc împărțirea elevilor pe grupe și formarea apoi a grupelor de experți. 

Ora a doua este rezervată transmiterii interactive a conținuturilor de către membrii echipelor. 

În orele trei și patru sunt verificate cunoștințele de către profesor a fiecarui grup în parte , se 

identifică  și se rezolva eventualele probleme și se fac aplicații practice astfel încât informațiile 

să fie cât mai bine înțelese și fixate. 

Aplicație a metodei la tema “Alchine” , clasa a X-a, disciplina chimie. 

Obiectivele propuse sunt: 

- Definirea alchinelor; 

- Precizarea elementelor de strucură; 

- Identificarea proprietăților fizice și a utilizărilor; 

- Determinarea proprietăților chimice; 

- Dezvoltarea abilităților de comunicare; 

- Dezvoltarea abilităților de lucru in echipa; 

- Responsabilizare individuala și de grup 

Dupa cum spuneam voi aborda ca metoda didactica metoda “ mozaicului” dar bineințeles că vor 

fi folosite și : explicatia, conversația, algoritmizarea, problematizarea. 

Desfășurarea primei ore: 

Se împart elevii pe grupe. Vor fi 8 grupe . 

Continuturile sunt împărțite astfel: 

 Alchine – definiție , denumire, structură, izomerie (1) 

 Alchine – proprietăți fizice, reacții de substituție (2) 

 Alchine -  reacții de adiție (3) 

 Alchine – reacții de oxidare, dimerizare, trimerizare, utilizări (4) 

Din grupuri , fiecare membru va primi prin tragere la sorți câte unul din cele patru conținuturi și 

se vor forma astfel echipele de experți. 

Vor fi opt copii experți în subiectul 1, opt experți în subiectul 2 , opt experți în subiectul 3 și opt 

experți în subiectul 4. 

La fiecare grupă de experți le explic foarte bine ce trebuie să iși însușeacă ei în primul rând 

foarte bine, pentru a putea apoi transmite mai departe. 

Desfășurarea orei a doua. 
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În această oră se refac cele opt grupe inițiale și fiecare membru expert într-un fragment va 

transmite colegilor lor informațiile astfel încât la finalul orei toți elevii au lecția integrală. 

Desfășurarea orei a treia 

Pe parcursul acestei ore voi evalua cele opt echipe , analizând modul în care membrii acestora au 

colaborat, determinând dacă informațiile au fost corect transmise și înțelese și bineînțeles voi 

acorda explicațiile și ajutorul necesar.  

Ora a patra presupune rezolvarea de exerciții și probleme aplicative la informațiile teoretice 

obținute. Prin rezolvarea acestora elevii au ocazia să înțeleagă și să fixeze mai bine teoria. 

Dacă la sfârșitul celor patru ore se constată că obiectivele au fost atinse înseamnă ca metoda se 

poate aplica cu succes și la alte capitole. Dacă nu , se vor căuta căi de îmbunătățire a metodei sau 

de combinare mai potrivită  a acesteia cu alte metode. 
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METODE DIDACTICE MODERNE DE PREDARE –ÎNVĂȚARE 

APLICATE LA OXIZI. METODA CUBULUI 

 

Prof. Badea Ionela 

                                                                             Colegiul Național “ Cuza Vodă”Huși  

                   Din perspectiva unui învățamânt modern, în stransă concordanță cu nevoile actuale 

ale societății, se impun tehnici moderne de studiu pentru elevi :  brainstorming-ul, știu/ vreau 

să  știu/ am învățat, jurnalul cu dublă intrare, “ SINELG”, eseul de cinci minute, ciorchinele, 

cadranele, diagrama Venn, metoda Frisco, turul galeriei, cubul, bulgărele de zăpadă (piramida), 

mozaicul (jigsaw), discuția, problematizarea, dezbaterea, proiectul, studiul de caz. 

Metoda cubului  

         Metoda presupune explorarea unui subiect, a unei situatii din mai multe perspective, 

permițând abordarea complexa și integratoare a unei teme. Sunt recomandate  următoarele etape: 

 Realizarea unui cub pe ale cărui fețe sunt scrise cuvintele : descrie, compară, analizează, 

asociază, aplică, argumentează; 

 Anunțarea temei, subiectului pus in discuție; 

 Împărțirea clasei în 6 grupe, fiecare dintre ele examinând tema din perspectiva cerinței de 

pe una dintre fețele cubului :  

Descrie: culorile, formele , mărimile etc.; 

Compară : Ce este asemănător? Ce este diferit?; 

Analizează: Spune din ce este făcut, din ce se compune?; 

Asociază: La ce te indeamna să te gândești?; 

Aplică : Ce poti face cu aceasta? La ce poate fi folosita? 

Argumentează: pro sau contra și enumeră o serie de motive care vin în    sprijinul  afirmației 

tale. 

   Fețele cubului  sunt acoperite cu  hartie de culori diferite. Pe fiecare fata a cubului se scrie 

câte una din instrucțiuni. Elevii vor lucra pe grupe, fiecare grupă va arunca acest cub ca pe 

un zar, astfel fiecare având sarcini de lucru diferite, urmând ca la final să se stabilească toate 

caracteristicile.  

Obiectul: Chimie- clasa aVIII-a 

Tema:Oxizi 

Tipul  lecţiei:  Lecţie de recapitulare curentă şi sistematizare a cunoştinţelor 
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OBIECTIVE OPERAȚIONALE:  

a) informative : 

 Să argumenteze afirmațiile referitoare la   reacțiile chimice la care participă oxizii  

 Să asocieze informațiile cu proprietățile fizico- chimice ale oxizilor ; 

 Să  rezolve  exerciţii şi probleme care implică cunoaşterea denumirii, clasificării oxizilor, 

a proprietăţilor fizice şi chimice şi a utilizării acestora; 

 Să modeleze grafic proprietăţile chimice ale oxizilor prin intermediul ecuaţiilor reacţiilor 

chimice; 

              b) formative : 

 Să-și asume responsabilitatea în cadrul   grupului; 

 Să-și cultive spiritul de echipă; 

 

Metode folosite:- metoda cubului, diagrama Venn, jocul didactic, problematizarea, 

algoritmizarea. 

  

Astăzi rezolvaţi probleme care cer aplicarea noţiunilor învăţate despre „Oxizi„ cu ajutorul 

metodei numite „Metoda Cubului„. Vă împărţiți în 6 grupe, fiecare grupă îşi alege un lider, 

iar liderul la rândul lui îşi va alege un secretar. Secretarul va rostogoli cubul, iar cerinţa care 

se va afla pe fata cubului o va  rezolva împreună cu colegii din grupa; rezolvările vor fi 

prezentate de unul dintre colegi ales ca lider.  

 

DESCRIE 

1. Descrieţi formula generală  și utilizările  oxizilor. 

2. Scrieţi formulele oxizilor care au denumirile: 

a) Oxid de calciu;     b) Dioxid de carbon; 

c)Oxid de cupru (II);   d)Oxid de fier (III) e)Trioxid de sulf. 

3. Denumiţi oxizii care au formulele: 

 a) MnO2;   b) K2O;   c)  N2O5    d)  Li2O.  

COMPARĂ următorii oxizi:Aplicaţi diagrama VENN în cazul următorilor oxizi: CO2 și SO2  
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1) Subliniaţi cu o linie oxizii de  metal şi cu doua linii oxizii de nemetal: 

Na2O,  ZnO,  Ag2O,  SO3,  SO2,  NO2,  K2O,  CO,  P2O3, V2O5, Cu2O. 

ASOCIAZĂ 

4. Asociază fiecărei formule din coloana A notată cu cifre  una sau mai multe litere din 

coloana  B 

 

1.Ca(OH)2                                              a.CO2+ Ca(OH)2 

2.H2SO4                                  b. CaO+HCl 

3.CaCO3+H2O                        c.CuO+HCl 

4.Na2SO4 +H2O                      d.Na2O+H2SO4 

5.CuCl2+H2O                          e. SO3+H2O 

 

ARGUMENTEAZĂ 

1. Alegeţi din substanţele indicate mai jos, reactanţii care în urma interacţiunii dintre 

ei, să conducă la trei oxizi de nemetal şi trei oxizi de metal: Mg, O2, S, P, CaCO3, 

CuCO3. Verificaţi ipotezele stabilite prin scrierea ecuaţiilor reacţiilor chimice. 

2. Ce produşi de reacţie se formează prin reacţia CaO cu apa? Indicaţi importanța 

acestei reacţii chimice. 

 

ANALIZEAZĂ 

1. Analizează comportarea: 

a) CO2 față de Ca(OH)2  şi  H2O b)CuO şi FeO față  de HCl c)CaO faţă de H2O.   

 

DETERMINĂ 
1. Se dă schema de mai jos: 

 

a)CaCO3= a + b  b)CaCO3 =....... + ......    c)a + HCl = CaCl2 + c  

  

1. CO2 

 - densitate mai mare 

decât a aerului 

- nu arde 

- nu întreţine viaţa 

- prepararea sodei 

- fabricarea băuturilor 

carbogazoase 

   - stingerea incendiilor 

 

3. Asemănări 

- sunt gaze 

- sunt incolore 

- se lichefiază 

- conţin acelaşi număr 

de atomi de  oxigen, 

doi 

 

 

2. SO2 

- se foloseşte a obţinerea 

acidului sulfuric 

- ca decolorant pentru 

fibrele textile 

- ca dezinfectant 

- în stare lichidă se foloseşte 

ca solvent la rafinarea 

petrolului şi ca substanţă 

criogenă 
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d).....+ HCl = CaCl2 + .....       e)b + Ca(OH)2 = CaCO3 + c     f)...... +Ca(OH)2= CaCO3+......  

 

Se cere:                       a)Ce substanţe corespund literelor a, b şi c? 

b)Câte grame şi câţi moli din substanţele a şi b rezultă din 400 g CuCO3?            

c)Ce cantitate de HCl se consumă în reacţia (2) dacă se utilizează 1/6 din 

cantitatea de substanţă a. 

 

Avantaje: 

Metoda dovedeşte virtuţi formative focalizate în direcţia activizării elevilor, iniţiere în 

argumentarea raţională, capacitarea în a colabora, a dialoga constructiv şi a asuma sarcini de 

echipă.  

Limite:  

- având în vedere faptul că fiecare grupă are de abordat o altă perspectivă, este posibilă  tratarea 

superficială a celorlalte perspective și  consum mare de timp; de asemenea există  posibilitatea 

apariţiei dezordinii în timpul activităţii;  

- neimplicarea tuturor elevilor în rezolvarea sarcinilor din cadrul fiecărui grup.  

 

Bibliografie: 

 

1. Oprea C. - „Strategii didactice interactive”, Bucureşti EDP, 2006.  
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METODA CIORCHINELUI 

                Prof. Badea Ionela                                                                                

       Colegiul Național “ Cuza Vodă” Huşi                                          

PROIECT DIDACTIC 

OBIECTUL: Chimie 

CLASA: a IX-a 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: METALE ȘI NEMETALE 

CONŢINUT CONCEPTUAL: CLORUL – proprietăți chimice 

TIPUL LECTIEI: mixtă 

OBIECTIVE CADRU 

1.Cunoașterea si înțelegerea fenomenelor chimice, a terminologiei și a conceptelor 

specifice domeniului chimiei 

 2. Dezvoltarea capacității de comunicare, utilizând limbajul specific domeniului chimiei 

3. Formarea unor valori și atitudini referitoare la impactul chimiei asupra naturii si a 

societatii 

OBIECTIVE DE REFERINTA 

La sfarsitul acestei ore elevul va fi capabil sa: 

1. Cunoasca metodele de obtinere ale clorului 

2. Identifice prin intermediul unor reactii chimice proprietatile chimice ale clorului 

3. Scrie diferite reactii chimice la care participa clorul sau din care se obtine clorul 

4.  Rezolve diferite tipuri de probleme. 

STATEGIA DIDACTICA: 

  I METODE SI PROCEDEE 

             INFORMATIVE: explicaţia 
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Secvenţele 

activităţii 

Ob.  op. Conţinutul instructiv-educativ Metode şi 

procedee 

Timp Evaluare 

1. Moment 

organizatoric 

 

  

Elevii se vor pregăti pentru lecţia de 

chimie. Vor avea pe bănci manualele, 

caietele. Se vor pregăti materialele 

necesare desfășurării activităţii şi se va 

asigura liniştea în clasă. 

Profesorul va scrie la tabla planul de 

desfasurare a lectiei: 

1. Metode de obtinere ale clorului  prin 

metoda ciorchinelui 

2. Proprietati chimice ale clorului : 

a)  reactia cu metale 

b) reactia cu nemetale 

c) reactia cu apa 

d)reacția cu  hidroxizii alcalini 

3. Aplicatii   

 

Ice breaking 

 

 

 

 

 

 

3 min  

 

2. Fixarea 

cunostintelor 

asimilate ora 

anterioara 

 

O1 

O3 

O4 

 

Profesorul va scrie pe mijlocul tablei 

"Metode de obtinere ale clorului " iar 

elevii vor ieși pe rând pentru a scrie 

câte o metodă chimica din care se 

obține clor 

Anexa 1 

Conversatia 

euristica, 

explicația 

ciorchinele 

20 min  

 

3 

Introducerea 

suportului 

notional 

 

O2 

O3 

 

Profesorul va scrie pe mijlocul tablei  

" Proprietati chimice ale clorului" 

și va scrie reacțiile chimice la care 

participă  clorul. 

 

 

Ciorchinele  

 

20 

minute 
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4. Aplicatii  

 

O2 

O4 

 

Profesorul va dicta urmatoarea 

problemă: 

 

 Calculati volumul de clor (cm3)măsurat 

la 17oC și 870mmHg obținut prin 

electroliza a 585 kg NaCl în topitură.  

 

  585                      x 

2NaCl===2Na↓+Cl2↑ 

 

2*58,5                1mol 

 

X=5moli clor  

Se aplica apoi ecuația de stare: 

PV=nRT de unde aflam V=nRT/P 

1 atm=760mmHg 

y atm=870mmHg      y=1,144atm 

 

V=5*0,082*280/1,144=100,35 litri 

clor 

 

 

 

 

 

 

Problematiza

rea 

 

7 

minute 
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FORMATIVE: ice breaking, problematizarea, algoritmizarea, conversaţia, ciorchinele 

  II RESURSE 

 

TEMPORALE:   Captarea atentiei elevilor-3 minute 

                                             Fixarea cunostintelor acumulate ora anterioara -20 minute 

                                             Introducerea suportului noțional -20 minute 

                                             Aplicații  -7 minute 

PSIHICE:           Capacităţile intelectuale ale elevilor 

  III EVALUARE 

Orală și scrisă 

       SCENARIUL DIDACTIC 
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ANEXA 1 

METODE DE OBȚINERE ALE CLORULUI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Reactia acizilor cu sărurile 

KMnO4+16HCl=MnCl2+2KCl+8 H2O+5Cl2↑ 

Electroliza  NaCl în 

soluție și topitură 

KClO3+6HCl = KCl +3Cl2↑+3H2O 

MnO2 + 4HCl = MnCl2 +Cl2↑+2H2O 

 electroliza 

2NaCl+ 2H2O ===== Cl2↑ +H2↑+2NaOH 

electroliza 

2NaCl=======2Na↓ + Cl2↑ 
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ANEXA 2 

 

PROPRIETĂȚI CHIMICE ALE    CLORULUI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

 

 

 

 

 

PROPRIETĂȚI CHIMICE ALE 

CLORULUI 

Reactia cu 

nemetalele 

Reactia cu metalele 

Mg +Cl2= MgCl2 

2Fe + 3Cl2 =2FeCl3 

Cl2 + 2Na=2NaCl 

2NaOH+ Cl2=NaClO+NaCl+H2O 

Reacția cu apa 

Cl2+NaBr=NaCl+Br2 

 

 Cl2+KI=KCl+I2 

Cl2+H2 = 2HCl 

6Cl2 + 3P4 =4PCl3 

5P4+10Cl2=4PCl5 

Reacția cu 

hidroxizii alcalini 

H2O+Cl2= HClO+HCl 

 

HClO=HCl+[O] 

Reacția cu sărurile 



 

 

 

66 

Probleme de chimie 

Prof. Diana Adumitroaei 

Colegiul Național “ Cuza Vodă” Huşi 

I. 11,6 g de substantă organică ce conţine 62% carbon si o cantitate de  

hidrogen de 6 ori mai mică decat cantitatea de carbon, este hidrogenată în raport echimolecular 

cu 4,48 l de gaz. 

Stabiliţi substanţa despre care este vorba ştiind că nu reactionează cu reactivul Tollens. 

a) glicerinaldehida 

        b) hexa hidroxihexan 

        c) propanal 

        d) dietilcetona 

        e) acetona 

       Răsp. e) 

   II.  250 g de celuloză sunt transformate în xantogenat.Pentru obţinerea reactantului necesar, se 

utilizeaza 29,86 l de CH4 masurati la 0 grade Celsius si o presiune de 3 atm, conform reacţiei : 

 CH4 + 4S = CS2 + 2H2S      

Calculaţi randamentul reacţiei raportat la metan : 

a) 77% 

b) 38,58% 

c) 50% 

d) 86,8% 

e) 100% 

     Răsp. d) 

III. 1,68 g dintr-o alchenă consumă la oxidarea in mediu neutru sau slab alcalin 400ml 

KMnO4 0,1N. Izomerul alchenei care consumă cea mai mică cantitate de oxidant la oxidarea 

sa cu K2Cr2O7 în mediu acid este: 

a).   2,3 – dimetil -1-pentena 

b).   3-hexena 

c).   2,3- dimetil-2-butena 

d).   2-etil-1-butena 

e).   2,3- dimetil-2-pentena      

   Răsp. c). 
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IV.  O polipeptidă provenită numai de la valină are 16,425%.Numărul de resturi de valină din 

polipeptidă este egal cu: 

a)5 

b)15 

c)25 

d)50 

e)100    

       Răsp. d) 

V.Câte monozaharide cu mai puțin de 7 atomi de carbon pot exista în forme α – furanozice? 

a)5 

b)28 

c)40 

d)12 

e)8 

       Răsp.c) 

 

VI.Câți moli de acid benzensulfonic se obțin din  800 g oleum cu 20% SO3, dacă acidul 

anorganic  tare, rezidual, are concentrația de 100%? 

a)1 

b)2 

c)0,5 

d)3 

e)4 

        Rasp. b)   

 

VII.     6,023 ∙1023  atomi de fier se încălzesc cu 6,023 ∙1023  atomi de sulf. Peste amestecul 

solid rezultat se adaugă o soluție de HCl 36,5%. Să se determine: 

a) masa amestecului solid obținut prin încălzire 

b) volumul soluției de HCl utilizat dacă densitatea soluției este 1,19 g/ml: 
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c) cantitatea de gaze rezultate în reacția HCl cu amestecul solid. 

 

   Răsp.a)88g.b)168 ml.c)34g /22,4 L.   

 

Probleme clasa a-IX-a 

Prof. Diana Adumitroaei 

Colegiul Național “ Cuza Vodă” Huşi                                          

 

1. Determinaţi  masa de soluţie de acid clorhidric  de concentraţie  20% necesară reacţiei cu 

114,4g  Na 2CO3 .10H2O. 

R: 146 g. 

2. Ce volum de soluţie de azotat de argint de concentraţie 2M va reacţiona cu 117 g soluţie 

clorură de sodiu  de concentraţie 25%? 

R: 0,25 L. 

3. Ce volum de soluţie de hidroxid de magneziu de concentraţie 1M va neutraliza un 

amestec cu masa de 1120 g de acid sulfuric şi acid azotic aflaţi ȋn raport molar de 1:2? 

R: 10 L. 

4. 125g CuSO4.5H2O se dizolvă ȋn 100 g apă . Determinaţi  concentraţia procentuală a 

soluţiei rezultate precum şi masa de hidroxid de sodiu de puritate 80% ce va reacţiona cu 

soluţia. 

R: 35.55%; 50g. 

5. Într-un vas cu volumul de 2l se gasesc la echilibru 5 moli substanţă C.  Ştiind KC =10 

(mol/l)2  să se determine concentraţia lui A  iniţial pentru echilibrul: 2A <===>  3B + C .     

R: 10,2 mol/L 

 

6. Să se determine KC pentru reacţia I2 + H2 ===2HI ştiind că s-au introdus ȋntr-un vas cu 

volumul de 1L 6 g H2 şi 2 moli I2 şi că la echilibru s-au găsit 1,5moli HI.  

R: 0,8. 
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Exerciţii şi Probleme clasele a X-a şi a XI-a 

Prof. Diana Adumitroaei 

Colegiul Național “ Cuza Vodă” Huşi 

 

1. Să se determine volumul de aer cu 20% O2(procente de volum) necesar arderii a 224 L 

amestec de metan şi propan aflaţi ȋn raport molar de 2:3. 

R:4256 L aer 

2.  Se obţin 1200 g de formol la un randament de 90% . Se cere volumul de metan de 

puritate 99% necesar. 

R:1005,6 L metan 

3. Un amestec de etena si etina  aflate in raport de masa de 1:2 este supus reactiei cu reactiv 

Tollens. Stiind ca se formeaza 960  de grame de precipitat sa se determine compozitia in 

procente de moli a amestecului. 

R:31,7% etena si 68,3% acetilena; 

4. Determinati volumul de solutie de K2Cr2O7  de concentratie 2M necesar oxidarii in mediu 

acid a 5 moli de 2- metil -2 butena. 

R:7,5 L  

5. Sa se determine numarul de moli de clorura de metil necesari clorurarii pana la saruri de 

amoniu a unui amestec echimolar al aminelor cu formula moleculara C4H11N. 

R: 22 moli  

6. Obtineti 1 –butanol pornind de la acetilena; 

7. Obtineti  meta toluidina  pornind de la benzen; 

8. Un volum de metan este supus pirolizei se obtine un amestec gazos ce contine 20% 

acetilena si 70% hidrogen (procente de volum). Sa se determine conversia utila,  

conversia totala  si  randamentul procesului. 

R: 72,72%; 81,81%; 88,88%; 

9. 1000 g de benzen de puritate 78% este supus sulfonarii cu 1500g solutie de H2SO4 de 

concentratie 98%. Sa se determine masa de oleum cu 10% SO3 necesara readucerii 

acidului  ramas dupa indepartarea produsului organic la concentratie de 98%. 

R:4611,76g  oleum 
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OPTICĂ 

Prof. Balan Mona-Lisa 

Colegiul Național “ Cuza Vodă” Huşi  

 

 

A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              



 

 

 

71 

 

B 

 Orizontal: 

1. Ramură a opticii care foloseşte noţiunea de rază de lumină. 

2. Schimbarea direcţiei de propagare a luminii şi întoarcerea în mediul de unde a venit. 

3. Mărimi fizice care caracterizează energia transportată de lumină. 

4. Schimbarea direcţiei de propagare a luminii la trecerea în celălalt mediu. 

5. Particulă de lumină. 

6. Fenomenul de ocolire a obstacolelor de către lumină. 

7. Mărime fizică care studiază lumina d.p.d.v.al perceperii luminii de către ochi. 

8. Únitate de măsură a fluxului luminos. 

9. Se măsoară intensitatea luminoasă. 

10. Fascicul a cărui raze pleacă din vârful conului. 

11. Fluxul luminos ce cade pe unitatea de arie. 

12. A calculat viteza undelor electromagnetice în vid. 

13. Mediu transparent separat de exterior prin doi dioptri. 

14. Produce dispersia luminii. 

15. Oglinzi sferice folosite la construcţia telescoapelor. 

16. Imagine obţinută la intersecţia razelor luminoase. 

           A   B  Natura luminii.. 
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